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Texto de la citación 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 Montevideo, 26 de febrero de 2013. 
 
 
 

                    LA CÁMARA DE REPRESENTANTES se reunirá en sesión ordinaria, el 

próximo viernes 1º de marzo, a la hora 14, para dar  cumplimiento a lo establecido 

por los artículos 106 de la Constitución y 12, 13 y  14 de su Reglamento, de acuerdo 

con el siguiente 

 
 

- ORDEN DEL DÍA - 
 
 
1º.- Elección de Presidente para el Cuarto Período Ordinario de la XLVII Legislatura. 
 
2º.- Elección de cuatro Vicepresidentes. 
 
3º.- Determinación de días y horas de las sesiones ordinarias. 
 
4º.- Fijación de los días destinados al trabajo de las Comisiones. 
 
 
 
 

JOSÉ PEDRO MONTERO          VIRGINIA ORTIZ 
S e c r e t a r i o s 

 
 
 
NOTA: De conformidad con lo dispuesto en los artículos 109 de la Constitución y 10 del Regla-

mento, para abrir esta sesión será necesaria la presencia en Sala de más de la mitad de 
los componentes de la Cámara. 
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1.- Asistencias y ausencias. 

 Asisten los señores Representantes: Pablo D. 
Abdala, Verónica Alonso, Fernando Amado, Gerardo 
Amarilla, José Amy, Andrés Arocena, Roque Arregui, 
Alfredo Asti, Julio Battistoni, Gustavo Bernini, Ricar-
do Berois, Daniel Bianchi, Marcelo Bistolfi, Gustavo 
Borsari Brenna, Graciela Cáceres, Daniel Caggiani, 
Fitzgerald Cantero Piali, Felipe Carballo, Germán 
Cardoso, José Carlos Cardoso, Gustavo Cersósimo, 
Antonio Chiesa, Hugo Dávila, Walter De León, Álva-
ro Delgado, Gustavo A. Espinosa, Guillermo Facello, 
Jorge Gandini, Javier García, Mario García, Juan 
Manuel Garino Gruss, Aníbal Gloodtdofsky, Óscar 
Groba, Aldo Guerrini, Doreen Javier Ibarra, Pablo 
Iturralde Viñas, Luis Lacalle Pou, María Elena Laur-
naga, Andrés Lima, José Carlos Mahía, Alma Mallo, 
Daniel Mañana, Rubén Martínez Huelmo, Graciela 
Matiauda, Pablo Mazzoni, Felipe Michelini, Martha 
Montaner, Gonzalo Mujica, Amin Niffouri, Nicolás 
Núñez, Raúl Olivera, Jorge Orrico, Miguel Otegui, 
Yerú Pardiñas, Ivonne Passada, Daniela Payssé, 
Guzmán Pedreira, Daniel Peña Fernández, Alberto 
Perdomo, Aníbal Pereyra, Susana Pereyra, Darío 
Pérez Brito, Pablo Pérez González, Esteban Pérez, 
Mario Perrachón, Ana Lía Piñeyrúa, Ricardo Planchon, 
Iván Posada, Jorge Pozzi, Luis Puig, Daniel Radío, 
Edgardo Rodríguez, Nelson Rodríguez Servetto, 
Gustavo Rombys, Sebastián Sabini, Alejandro Sán-
chez, Pedro Saravia Fratti, Víctor Semproni, Rubenson 
Silva, Juan C. Souza, Martín Tierno, Hermes Toledo 
Antúnez, Jaime Mario Trobo, Carlos Varela Nestier, 
Juan Ángel Vázquez, Walter Verri, Carmelo Vidalín, 
Dionisio Vivian, Horacio Yanes y Jorge Zás Fernán-
dez. 

 Con licencia: Julio Bango, Rodolfo Caram, Berta 
Sanseverino y Daisy Tourné. 

 Faltan con aviso: José Bayardi, Alberto Casas, 
Carlos Gamou, Rodrigo Goñi Romero, Gonzalo No-
vales, Richard Sander, Mario Silvera y Álvaro Vega 
Llanes. 

 Sin aviso: Marcelo Díaz. 

2.- Elección de Presidente para el Cuarto 
Período Ordinario de la XVLII Legisla-
tura. 

 (Es la hora 14 y 34) 

SEÑOR SECRETARIO REDACTOR.- De conformi-
dad con lo dispuesto por los artículos 106 y 109 de la 
Constitución de la República y por el artículo 10 del 

Reglamento de la Cámara de Representantes, corres-
ponde proceder a la elección del Presidente para el 
Cuarto Período Ordinario de la XLVII Legislatura. 

 Tómese la votación nominal. 

 (Se toma en el siguiente orden:) 

SEÑOR ABDALA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Este acto profundamente democrático, que se 
reedita todos los años cada 1º de marzo, tiene un va-
lor significativo y trascendente, y creo que está bien 
que nos detengamos un instante para subrayar su 
importancia y relevancia, más allá de a quién le tocará 
asumir la Presidencia y de a quién, en función de los 
plazos constitucionales, le toca salir. 

 Sin duda, este acto es expresión de la alternancia 
de los partidos en la conducción, de tolerancia políti-
ca, de convivencia democrática. Debemos rescatar es-
te acto, fundamentalmente en estos momentos que 
vive la nación en que la institucionalidad se ha puesto 
en entredicho e, inclusive, en estos días ha sufrido al-
gunos sacudimientos que todos conocemos y de los 
que todos fuimos testigos. 

 Por lo tanto, me parece muy bueno que espe-
cialmente este 1º de marzo la Cámara de Represen-
tantes realice lo que debe, pero con la mayor solem-
nidad y contundencia, en cuanto corresponde cumplir 
con los plazos, con las instancias y con los relevos y 
sucesiones que marca la Constitución. 

 Por supuesto que corresponde hablar de quien 
llega a la Presidencia y de quien, por lo tanto, hoy 
habrá de culminar su gestión al frente de esta Cáma-
ra. En ese sentido, corresponde felicitar al señor Dipu-
tado Jorge Orrico por el servicio que ha hecho a la 
democracia, al Parlamento y a esta Cámara en parti-
cular. Creo que el señor Diputado Orrico ha ejercido la 
Presidencia de la Cámara con señorío; lo vimos ejer-
cer la Presidencia en la plenitud de su condición de 
hombre de derecho y de bien que todos le conocía-
mos. Como mejor resumen -sin duda es la mejor sín-
tesis que se puede hacer de quien ejerce la Presiden-
cia de la Cámara de Representantes-, diremos que el 
señor Diputado Orrico cumplió e hizo cumplir el Re-
glamento, y eso es algo que, por cierto, mucho lo 
honra y siempre lo acompañará. 

 La decisión de votar por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso por cierto la tomamos con alegría, con 
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entusiasmo y con enorme convicción. Antes que nada 
creo que corresponde felicitar al Partido Colorado por 
haber resuelto proponer a la Cámara el nombre del 
señor Diputado Germán Cardoso para presidir el 
Cuerpo este año. 

 Germán es, por cierto, un hombre que se ha ga-
nado la simpatía y la confianza de todos nosotros, de 
todos sus colegas. Es un hombre de bien -obviamente 
que sí-, un hombre que tiene un enorme sentido polí-
tico, que practica la tolerancia, recio en el debate, 
aunque sin duda, componedor a la hora de restañar 
las diferencias y de administrar los disensos. Por lo 
tanto, en esa perspectiva, todos podemos estar tran-
quilos de que nos augura un año fecundo; podremos 
construir acuerdos en la medida en que sea posible, 
pero también se darán las discrepancias inevitables, 
como es común y corriente -y está bien que así sea- 
en el ámbito del Parlamento Nacional. 

 Por todas estas razones votamos con enorme 
placer por el señor Diputado Germán Cardoso, a quien 
le deseamos el mayor de los éxitos. Como es de esti-
lo, pero con mucha convicción, le decimos que puede 
contar con nosotros. 

 Gracias. 

SEÑORA ALONSO.- Con mucho gusto, por el señor 
Diputado Germán Cardoso, a quien le deseo éxito en 
su gestión -lo que descarto- y a quien le ofrecemos 
nuestro respaldo en las acciones que emprenda desde 
esta Casa democrática. 

 ¡Muchos éxitos! 

SEÑOR AMADO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Es notorio que hoy es un día de alegría para 
nuestro Partido Colorado, que tras nueve años, vuelve 
a tener un Presidente en la Cámara de Representan-
tes. 

 El quinquenio pasado fue muy difícil para nuestro 
Partido; fue un período bisagra para el Partido Colo-
rado, porque había obtenido nada más que el 10% de 
los votos y había que renovar y sostener su bandera 
en tiempos de adversidad. Y allí estuvo Germán, que 
fue electo en la Legislatura pasada, batallando cinco 
años en la adversidad. 

 Yo lo conocí por la televisión -esa es la realidad-, 
en aquella famosa interpelación al Ministro del Inter-
ior. Como militante de entonces sentí que había allí un 

notorio representante de lo que sería el nuevo Partido 
Colorado, el partido de la poscrisis. 

 Creo que este es un merecido premio para Ger-
mán, digno representante de esa generación de colo-
rados que sostuvo la bandera en ese quinquenio difí-
cil, sin duda el más difícil de su historia. Él supo re-
presentar el relevo generacional. Quiero resaltar que 
Germán tuvo el gran coraje -¡y vaya si esto es impor-
tante!; para mí es doblemente importante- de enfren-
tarse con los poderosos, cosa que hizo en el pasado, 
que hizo en las últimas contiendas y que seguirá 
haciendo para cambiar el Partido Colorado. Creo que 
esta actitud de coraje lo hace merecedor de la más al-
ta estima y respeto, que no siempre es fácil encontrar 
en la actividad política. 

 Por lo tanto, Germán, te deseo mucha suerte; 
seguramente te vas a desempeñar muy bien, y si has 
podido enfrentar con éxito nada menos que a los po-
derosos, podrás presidir esta Cámara con el mismo 
éxito. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR AMARILLA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, a quien le auguro éxitos en la gestión. 

 También quiero felicitar al doctor Jorge Orrico, 
que ha llevado con gallardía y caballerosidad la Presi-
dencia de la Cámara, fortaleciendo la institución de la 
democracia. 

SEÑOR AROCENA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, quien es un buen compañero en la Cámara, 
un buen Diputado y, sobre todo, un buen amigo de 
sus amigos; lo votamos con muchísimo gusto. 

 A su vez, quiero saludar al Presidente saliente, 
señor Diputado Jorge Orrico, que volverá con noso-
tros a la Comisión Especial para el Deporte, y disfruta-
remos de su presencia también allí. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR ARREGUI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, queremos felicitar al señor Dipu-
tado Jorge Orrico, Presidente saliente del Cuerpo, 
quien ha cumplido su función con una gran responsa-
bilidad, con una gran dedicación y con un gran cariño, 
como le tiene a esta institución. Estas cosas del cari-
ño, que pueden parecer subjetivas, hacen a lo objeti-
vo porque, en definitiva, cuando se vuelca todo el ser 



6 CÁMARA DE REPRESENTANTES Viernes 1° de marzo de 2013 
 
 

al Parlamento quien se fortalece es esta institución 
tan democrática y tan representativa. 

 Por otro lado, quiero felicitar el señor Diputado 
Germán Cardoso por su designación en el día de hoy 
por parte de este Cuerpo. 

 Se trata de un Diputado joven, muy capaz, y te-
nemos la convicción de que va a realizar una muy 
buena gestión. La bancada del Frente Amplio y quien 
habla queremos brindarle todo el apoyo para que lle-
ve a cabo su función de la mejor manera en esta insti-
tución parlamentaria y para que no tenga dificultades 
en la aplicación estricta del Reglamento, que es ga-
rantía de objetividad para todos. 

 Por otra parte, quiero decir que cuando inter-
cambiamos experiencias con legisladores de otros paí-
ses acerca de casos como este, es decir, que la Presi-
dencia del Cuerpo va a pertenecer a un miembro de la 
oposición, ellos se sorprenden y no pueden entender-
lo. ¿Dónde está la clave? La clave está, felizmente, en 
la gran madurez de cada uno de los Diputados de to-
dos los partidos políticos en cuanto a que sabemos 
separar el rol de operador político del sector al cual 
pertenecemos, del rol que se asume cuando se ocupa 
la Presidencia. Se trata de la Presidencia de la institu-
ción y quien la ocupa pasa a ser el Presidente de to-
dos, nos ofrece las mismas garantías y objetividad. 
Felizmente, esto se ha venido dando desde hace va-
rios períodos y el señor Diputado Germán Cardoso va 
a engalanar esta tradición que estamos manteniendo; 
tenemos la convicción de que esas garantías de obje-
tividad y apego a la función van a estar dadas. 

 Culmino mi intervención deseándole la mejor 
gestión, estimado Diputado. 

SEÑOR ASTI.- Por el señor Diputado Germán Cardo-
so y voy a fundar el voto. 

 Comienzo mi intervención saludando al Presiden-
te saliente, compañero Diputado Jorge Orrico. En su 
momento, cuando lo elegimos estábamos seguros de 
que iba a actuar con la ecuanimidad, con la tolerancia 
y con el humor que lo caracteriza, y así fue como se 
han desarrollado la mayoría -por no decir todas- de 
las sesiones de esta Cámara el año pasado. 

 En este momento, se inicia un nuevo Período Le-
gislativo y se reafirma, como todos los años, la vigen-
cia plena de todas las instituciones y de esta en parti-
cular, que es donde se recoge la opinión de toda la 

ciudadanía y de otras instituciones, sin ningún fan-
tasma al respecto. Estamos en un período en que se 
respeta la vigencia de todas las instituciones. Por eso 
queremos remarcar especialmente en este caso, en 
que también se respetan los acuerdos interpartidarios 
y por ello acompañamos, como lo va a hacer toda la 
bancada, la designación del señor Diputado Germán 
Cardoso como Presidente de esta Cámara de Diputa-
dos. 

 Le deseamos el mayor de los éxitos, al igual que 
lo han tenido los distintos Presidentes de esta Legisla-
tura. Por supuesto, le brindamos nuestro apoyo y se-
guramente lo harán también los compañeros de ban-
cada para realizar el mejor trabajo posible. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR BATTISTONI.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso y voy a fundar el voto. 

 Hago mías las palabras de los compañeros de 
bancada del Frente Amplio que dan esta bienvenida al 
señor Diputado Cardoso. Por lo tanto, reitero mi voto 
para la nueva Presidencia al señor Diputado Germán 
Cardoso. 

 Gracias. 

SEÑOR BERNINI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, con mucho gusto. 

 Es notorio que con el señor Diputado tuvimos 
más de una discusión, pero siempre en un tono de 
respeto a partir del justo establecimiento de las ideas 
en el marco de un debate político. Hemos sabido 
también tener confianza en los ámbitos de intercam-
bio de opiniones, aun desde el punto de vista huma-
no. Le deseamos lo mejor y estamos a la orden. Ob-
viamente, vamos a trabajar con confianza, al igual 
que lo hicimos con todos los Presidentes anteriores. 

 Especialmente, quiero saludar al compañero y 
amigo Jorge Orrico, que demostró una seguridad y 
una ecuanimidad a la hora de dirigir la Cámara que 
realmente redundó en beneficio para todos nosotros. 

 Germán: mucha suerte y contá conmigo. 

SEÑOR BEROIS.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, agradezco al Presidente y a la 
Mesa salientes -con la tranquilidad de conciencia que 
puede tener cada uno del deber cumplido- por el tra-
bajo, que todos pudimos comprobar. 
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 Al señor Diputado Germán Cardoso, quiero darle 
nuestras felicitaciones. Lo conocimos en este Período 
parlamentario, con esa dureza en el combate que lo 
caracteriza, pero cálido en el afecto, que es lo más 
importante de un ser humano. Esa dureza se expresa 
muchas veces por la seguridad en sus convicciones y 
en sí mismo, que es tan importante en la vida política. 

 Por eso, Germán, te brindamos nuestro apoyo y 
expresamos nuestras felicitaciones a ti, a tu familia y 
al Partido Colorado. 

SEÑOR BIANCHI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso Ferreira, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero felicitar a nuestro Presi-
dente hasta el día de hoy, señor Diputado Orrico, por 
la gestión que llevó adelante el año pasado, y a los 
tres legisladores que me acompañaron en la Vicepre-
sidencia de la Cámara. Formamos un muy lindo equi-
po y esperamos que los compañeros estén conformes 
con la gestión; realmente fue una excelente experien-
cia. 

 En cuanto a Germán, más que al compañero de 
sector, al compañero de Partido, al legislador con ex-
periencia, votamos al amigo, a ese amigo que está 
siempre, pero fundamentalmente en los momentos 
más difíciles. Con Germán hemos cultivado una gran 
amistad, de esas amistades que se forjan en los mo-
mentos realmente complejos en la política. 

 Con Germán compartimos la anterior Legislatura, 
cuando el Partido Colorado pasó de treinta y tres le-
gisladores a diez. Fue un momento en el que el Parti-
do tenía que recuperarse, modernizarse, cambiar sus 
liderazgos. Y allí estuvimos, durante esos cinco años, 
peleando por un Partido que había quedado muy de-
bilitado. 

 Recordamos las charlas aquí en el Parlamento, 
pero también en otros lugares y, fundamentalmente, 
durante aquellos veranos tan difíciles allá en su depar-
tamento, donde nos reuníamos buscando una salida 
para esa dificultad que tenía el Partido Colorado. Por 
suerte la encontramos; el Partido fue saliendo, se fue 
fortaleciendo, fue encontrando los nuevos liderazgos. 
Así fue que en el Período pasado, apoyando al sector 
Vamos Uruguay, él, viniendo del Foro Batllista, y yo, 
de la Lista 15, conformamos la bancada de Batllis-
mo Abierto. Allí trabajamos duro con Germán, quien 
se incorporó antes a Vamos Uruguay y fue, sin dudas, 
un referente fundamental en la campaña; además, 

conjuntamente con Germán Coitiño, organizaron todo 
el interior del país. 

 Es un legislador con gran experiencia; tuvo la es-
cuela de la Junta Departamental de su departamento 
-invalorable para cualquier legislador-, de la cual fue 
Vicepresidente, y en estos dos Períodos fue un exce-
lente legislador y un referente de nuestro Partido. Ha 
tenido actuaciones destacadas en ambos Períodos. Ha 
pasado por varias Comisiones y maneja todos los te-
mas pero, fundamentalmente, ha demostrado pre-
ponderancia en el tema de la seguridad, en aquella in-
terpelación tan recordada al señor Ministro José Díaz 
y en la presentación de las cincuenta medidas a la ex 
Ministra Daisy Tourné. Continuando con el trabajo en 
este asunto, junto con Pedro ha sido el principal refe-
rente en la recolección de firmas para la baja de la 
edad de imputabilidad, que realmente tuvo un éxito 
inesperado hasta para nosotros mismos. 

 Cuando al comienzo de esta Legislatura supimos 
que en el cuarto año la Presidencia de la Cámara iba a 
recaer en nuestro Partido, por supuesto que ninguno 
de sus compañeros tuvo algún tipo de dudas al elegir 
a Germán Cardoso. 

 Germán -como decíamos- es un hombre con gran 
experiencia, duro en el debate, pero leal, un hombre 
componedor, y estamos seguros de que va a ser un 
excelente Presidente de esta Cámara. 

 Por lo tanto, le deseamos a nuestro amigo, a 
nuestro compañero de Partido, el mayor de los éxitos. 
También queremos felicitar a su familia, a quien él 
siempre tiene presente. En los momentos de alegría y 
de dificultades siempre hace referencia a su familia, y 
sabemos que también es de permanente consulta. Así 
que, felicitaciones Germán, y felicitamos también a su 
familia. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR BISTOLFI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Quisiera felicitar al Presidente saliente, señor Di-
putado Jorge Orrico, porque entiendo que ha cumpli-
do a cabalidad una muy buena gestión, acompañado 
por los otros legisladores que formaban el equipo del 
año pasado, la señora Diputada Susana Pereyra y los 
señores Diputados Bianchi, Vidalín y Souza; creo que 
cumplieron una gestión muy buena. 
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 Al legislador Germán Cardoso lo voto absoluta-
mente convencido de que con sus condiciones huma-
nas y políticas puede aportar, y mucho, a este Cuer-
po, teniendo en cuenta lo que él significa, significó y 
significará para este nuevo grupo, como lo es Vamos 
Uruguay, porque es un legislador que nunca escatimó 
esfuerzos para contribuir, aportar y articular en todos 
los temas en nuestra bancada cuando le tocó ser su 
coordinador. 

 Siempre estuvo a la orden de un legislador como 
yo, que soy nuevo en la actividad política; siempre tu-
vo una mano tendida para apoyarnos, guiarnos y dar-
nos un consejo sano y sincero, así como para ayudar-
nos a cumplir con nuestro cometido, que es el de par-
ticipar todos los días tomando decisiones importantes 
para lograr que el país pase por un mejor momento y 
ayudar a que la gente esté cada día un poco mejor. 
No dudo de que ese es el objetivo de todos los que 
ocupamos estas bancas. 

 Teniendo en cuenta que se acercan fechas im-
portantes para todos, y también momentos difíciles 
-se acercan tiempos electorales en los que creo se 
pueden llegar a acentuar algunas de nuestras diferen-
cias en nuestros perfiles o en nuestros intereses-, no 
tengo dudas de que Germán, con su gran capacidad 
de diálogo y de concordia, será fundamental para 
mantener un Parlamento activo, un Parlamento traba-
jando en todas las cosas que nos unen. Digo esto 
porque, sin duda, Germán tiene esa capacidad de tra-
bajar sobre las cosas que nos unen y no sobre las que 
nos dividen porque, en definitiva, el objetivo es ese: 
velar para que el país y su gente estén todos los días 
un poco mejor, porque entendemos que eso es lo que 
realmente necesitan y lo que esperan que hagamos 
quienes nos votaron y nos pusieron acá. 

 Por lo tanto, desde lo afectivo estoy muy orgullo-
so de que Germán sea nuestro Presidente este año; 
estoy realmente convencido de que nuestro Partido y 
nuestro sector, Vamos Uruguay, ha elegido y ha de-
signado a uno de nuestros mejores hombres y que, 
sin ninguna duda, va a estar a la altura de las circuns-
tancias. 

 A ti, Germán, te deseo el mayor de los éxitos; sin 
duda lo vas a tener porque tenés la capacidad y la 
idoneidad para ello. También quiero comprometerme 
contigo y decirte que este legislador, humilde pero in-
condicional, está dispuesto permanentemente para 

ayudarte y ser parte de las soluciones. Felicitaciones a 
vos y a tu familia, y muchos éxitos. 

 Gracias. 

SEÑOR BORSARI BRENNA.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada, quiero saludar al señor Diputado 
Jorge Orrico, que deja la Presidencia. Hemos vivido 
un año duro, en el cual ha sabido presidir esta Cáma-
ra con sapiencia y ecuanimidad. 

 Voto por el señor Diputado Germán Cardoso con 
mucho gusto, como representante del Partido Colora-
do, en el mismo entendido que manifestaba el señor 
Diputado Abdala, es decir, que la rotación de los par-
tidos en el poder y en esta Cámara hace muy bien a 
la democracia. El hecho de que los partidos de oposi-
ción, que hoy son minoría en el Parlamento, ocupen 
sus lugares en la Mesa también es muy beneficioso 
para la democracia. 

 Muy bien hace el Partido Colorado en designar a 
uno de sus mejores hombres, sin duda, en esta Cá-
mara, como es Germán Cardoso, quien, seguramente, 
va a honrar este desafío de ejercer la Presidencia de 
la Cámara de Representantes -donde se han sentado 
ilustres personalidades de nuestro país, entre ellas, 
nuestro correligionario Héctor Gutiérrez Ruiz y otros 
tantos- con una actuación que condiga con su particu-
laridad de hombre demócrata, de hombre de mediana 
edad, que llevará una impronta que nos hará sentir a 
todos los legisladores amparados en el Reglamento, 
que es lo que creo tiene que hacer cada Presidente 
que le toque encabezar este Cuerpo. 

 Mucha suerte al Diputado Germán Cardoso. 

SEÑORA CÁCERES.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, a quien le deseo una muy buena gestión. 
Conozco su impronta y estoy segura de que la va te-
ner. Le prometo hablar un poco más para tratar de 
tener un buen diálogo. 

 Quiero saludar con afecto y respeto al compañe-
ro Diputado Jorge Orrico, agradeciendo su gestión. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR CANTERO PIALI.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Quiero saludar, como corresponde, al Diputado 
Jorge Orrico, que deja la Presidencia de la Cámara, 
con quien hemos trabajado en 2010 en la Comisión de 
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Constitución, Códigos, Legislación General y Adminis-
tración, y el año pasado coincidimos en la coordina-
ción de los partidos políticos. Tuvimos muchos acuer-
dos y también discrepamos. Al final del año tuvimos 
algún encontronazo, lo cual demuestra la naturaleza 
de este Cuerpo, que es de coincidencia y de discre-
pancia, pero sabiendo separar las decisiones políticas 
de las personales. Me alegro porque imagino que el 
señor Diputado Orrico volverá a la Comisión de Cons-
titución, Códigos, Legislación General y Administra-
ción, y allí seguiremos coincidiendo y discrepando. 

 Voto con mucha alegría por el señor Diputado 
Germán Cardoso. Hablo de un amigo, y cuando esto 
sucede uno tiene miedo de ser muy extenso. Creo 
que esta liturgia republicana que nos damos, que ha-
ce mucho bien al Poder Legislativo, amerita que ha-
blemos poco. 

 Quiero resaltar lo que señalaba el señor Diputado 
Arregui. Me parece que estas sesiones, que pueden 
ser vistas desde diferentes perspectivas y pueden no 
ser muy entendibles desde afuera, son muy importan-
tes porque hacen a lo simbólico, que es una parte 
fundamental de la cosa pública. 

 Elegir a Germán como Presidente de la Cámara 
es para nosotros un honor porque cuando esté allí nos 
vamos a ver representados. Como bien decía el señor 
Diputado Bianchi, no dudamos cuando tuvimos que 
decidir qué compañero nos iba a representar allí, y lo 
hicimos antes de asumir en las reuniones preparato-
rias cómo íbamos a encarar el trabajo en esta Legisla-
tura. 

 Por lo tanto, creo que hoy, además, estamos 
otorgando una responsabilidad mayor a alguien que 
va a saber asumirla, porque, a pesar de su juventud 
-en términos de Uruguay y de la política uruguaya-, es 
un hombre que tiene mucha experiencia en política. 
Por eso me parece que la Cámara hace muy bien eli-
giendo a Germán Cardoso en este acto simbólico de 
renovar su Presidencia. Luego él tendrá que demos-
trar que, además de lo simbólico, están el contenido y 
el fondo del asunto: la aplicación del Reglamento que 
nos rige y la elaboración de las mejores leyes para los 
ciudadanos. Y nos va a necesitar a todos: a su banca-
da, defendiéndolo, y también a las bancadas de los 
otros partidos, para llevar adelante la tarea que es 
responsabilidad de todos. 

 ¡Éxito, Germán! 

SEÑOR CARBALLO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Previamente, quiero hacer expreso mi reconoci-
miento por el trabajo del compañero Diputado Orrico 
-Presidente saliente- que, sin duda, realizó un aporte 
importantísimo al desarrollo de la democracia y el 
manejo de este Parlamento. 

 Por otro lado, deseo el mayor de los éxitos al se-
ñor Diputado Germán Cardoso en esta nueva respon-
sabilidad que seguramente sabrá llevar adelante en el 
transcurso de este Período. Lo felicito y le adelanto 
que puede contar con nosotros para todo aquello que 
tenga que ver con el desempeño adecuado de este 
Parlamento. 

 Gracias. 

SEÑOR CARDOSO (don Germán).- Por el señor 
Diputado Cantero Piali, y voy a fundar el voto. 

 Más allá de que es un voto simbólico, quiero de-
cir por qué voto por él. Fitzgerald Cantero Piali es un 
hombre joven de nuestro Partido, que conjuga esa 
generación que estamos plenamente convencidos va 
a transformar y modernizar nuestra colectividad, que 
no hemos dudado en denominar "Vamos Uruguay. El 
nuevo Partido Colorado". Es el uruguayo en el cual 
todos nos quisiéramos mirar y, por sobre todas las co-
sas, al que quisiéramos poner como ejemplo a la ju-
ventud de este país. 

 Es un hombre que proviene de un hogar de ex-
tracción humilde, que vive donde nació, en el barrio 
Maracaná. Eso no ha sido obstáculo para demostrar 
que, en la vida, cuando se tienen ganas de progresar, 
de educarse y de salir adelante, se puede hacer. Ha 
estudiado. Ha cumplido todos los ciclos que la vida le 
ha impuesto por delante, hasta obtener un título uni-
versitario, y hoy es legislador. Por lo tanto, conjuga el 
mejor ejemplo y refleja lo que fue el Uruguay batllis-
ta, que dio posibilidades a todas las personas por 
igual, donde nadie era más que nadie, sino que hom-
bres y mujeres se podían destacar en base al esfuer-
zo, a sus talentos y a sus virtudes. 

 Por eso, simbólicamente voto por este compañe-
ro de bancada. 

SEÑOR CARDOSO (don José Carlos). Por el señor 
Diputado Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 La jornada de hoy tiene una peculiaridad muy 
importante para el ambiente parlamentario. La rota-
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ción de la Presidencia de la Cámara es algo único y no 
solamente comparado con otros Parlamentos; es un 
ejemplo que no se ha adoptado ni siquiera dentro del 
Uruguay. Aquí hay un partido con mayoría parlamen-
taria que, cumpliendo con una vieja tradición parla-
mentaria, ha decidido incluir en la Presidencia rotativa 
de la Cámara a los demás partidos y, en este caso, in-
cluso al Partido Colorado, que fue el tercero en la úl-
tima elección. Este ejemplo parece no haber cundido, 
ya que ni siquiera se repite en las Juntas Departa-
mentales, pero a nivel parlamentario este ha sido, 
desde nuestro punto de vista, un logro democrático 
muy importante que debemos mantener y continuar. 

 Esta jornada es oportuna para saludar y agrade-
cer al Presidente saliente, el señor Diputado Orrico 
quien, fiel a su tradición en el derecho, como decía 
hoy el señor Diputado Abdala, cumplió con una Presi-
dencia eficaz en el manejo de la Cámara y con el ma-
yor rito que debe cumplir un Presidente de este ámbi-
to, que es dar oportunidades a todos. Por lo menos 
nosotros nos sentimos muy conformes con su tarea y 
con su responsabilidad. 

 En cuanto finalice la votación, el señor Diputado 
Germán Cardoso asumirá la Presidencia. Quizás me 
correspondan las generales de la ley porque he culti-
vado con Germán una amistad muy larga, muy linda, 
que me ha permitido conocerlo a él y a su familia. Él 
es un hombre que ha formado su vida con un cincel, y 
esa es de las cosas más rescatables en las personas: 
transitar por la vida construyendo su propio camino, 
siendo en esa construcción cada vez mejor persona, 
cada vez un hombre más íntegro y un político más 
querido. Está demostrado que en su departamento ha 
ido ganando el afecto de los conciudadanos más allá 
de sus electores, porque tiene amigos y gente que lo 
respeta y aprecia en todas las filas partidarias. Como 
político ha hecho un gran camino, como persona de 
bien también y sinceramente me alegro mucho de vo-
tarlo. Él sabe perfectamente que lo hago con mucho 
afecto, con mucho cariño, y estoy seguro de que va a 
ser un buen Presidente. Espero que cumpliendo con 
ese viejo rito de dejarnos hablar a todos, a nosotros 
también nos deje hablar. 

SEÑOR CERSÓSIMO.- Por el señor Diputado Cardo-
so y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, expreso mi reconocimiento al 
señor Diputado Jorge Orrico que deja la Presidencia. 
Fue desempeñada correctamente, con su característi-

co dominio del reglamento del debate y, más allá de 
algún episodio circunstancial y superado completa-
mente, expreso nuestro total apoyo y reconocimiento 
y hacemos un balance positivo. Capeó reuniones y se-
siones trascendentes, importantes y muy álgidas, las 
que supo conducirlas adecuadamente. 

 Confieso que siento una enorme alegría al votar 
hoy a Germán como Presidente. Es un hombre joven, 
un Diputado que ya tiene su experiencia y es conoce-
dor del Reglamento. Lo hacemos plenamente conven-
cidos de su capacidad, honestidad y objetividad. Sa-
bemos que, en nombre del Partido Colorado, va a 
abonar el diálogo, el relacionamiento entre las distin-
tas bancadas y la labor parlamentaria. Conoce la me-
cánica y nos da garantías de que vamos a poder des-
empeñar nuestras tareas de la mejor manera posible. 
Mi gran alegría se debe a que después de más de sie-
te años vuelve un Diputado colorado a presidir la Cá-
mara. 

 Por tanto, con una enorme satisfacción por la 
responsabilidad ampliada y ofreciéndonos para cola-
borar en todo, le deseamos éxito a Germán en esta 
misión que le encomendamos. 

SEÑOR CHIESA.- Con mucho gusto por el señor Di-
putado Germán Cardoso, augurándole éxitos en su 
gestión. También saludamos al Presidente saliente, 
doctor Jorge Orrico, agradeciéndole su trabajo, y a los 
demás compañeros que integraron la Mesa junto con 
él. 

SEÑOR DÁVILA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

SEÑOR DE LEÓN.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada, quiero hacer un reconocimiento 
al Presidente saliente, doctor Jorge Orrico, por su ex-
celente desempeño. 

 En política se trata de estar junto a los diversos; 
esa es la pluralidad originaria de la acción política y es 
lo que reconocemos hoy en día en el sistema demo-
crático uruguayo, para que todos los partidos puedan 
alternar en la Presidencia de la Cámara. En especial 
felicito al Partido Colorado, a la familia de Germán y a 
Germán por esta designación. 

 Con Germán guardo una relación de amistad muy 
cordial. Reconozco que es un opositor duro, combati-
vo, pero nosotros sabemos distinguir a las personas 



Viernes 1° de marzo de 2013 CÁMARA DE REPRESENTANTES 11 
 
 

por encima de las diferencias políticas y mantener 
cierta clase como ser humano que nos permite respe-
tar a nuestros contrincantes. No vemos enemigos; 
vemos gente con la cual tenemos que disentir tratan-
do de alcanzar consensos para que el país salga ade-
lante. 

 Estamos entrando en una época especial del ciclo 
electoral en la que se pueden avecinar tiempos más 
duros en la relación entre los partidos, pero creo que 
nunca debemos perder el norte, a fin de mantener el 
respeto y la tolerancia entre todos. Sé que Germán va 
a tener un desempeño ejemplar en la Presidencia, 
que va a tener ecuanimidad, equilibrio y clase como 
ser humano. Le auguramos el mejor de los resultados. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR DELGADO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero saludar al señor Diputado 
Orrico que deja la Presidencia de la Cámara de Dipu-
tados, con quien compartimos los ámbitos de coordi-
nación multipartidaria en la Presidencia. Más allá de 
encuentros y desencuentros políticos propios de esta 
actividad, queremos reconocer en Jorge Orrico a una 
persona de códigos, de ética, que supo y sintió lo que 
era la responsabilidad de estar ahí arriba. Vivió, sufrió 
y defendió la actividad parlamentaria, y por eso quería 
empezar estas palabras saludando al colega y amigo 
Jorge Orrico. 

 Desear éxito a Germán Cardoso está de más. 
Germán es un tipo exitoso en la actividad política y en 
lo personal; le ha ido muy bien. Es un tipo que irradia 
alegría, confianza, es un amigo de ley y seguramente 
la Cámara va a tener un gran Presidente. A esta nue-
va generación del Partido Colorado le toca, a través 
de Germán Cardoso, nada menos que la responsabili-
dad de volver a tener la Presidencia de la Cámara de 
Diputados después de nueve años. Estoy seguro de 
que el amigo Germán Cardoso va a estar a la altura 
de las circunstancias porque lo conocemos, y desde 
ya puede contar con nosotros. 

SEÑOR ESPINOSA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada quiero exaltar la rotación de las 
Presidencias en este Cuerpo. Por encima de lo que 
significa la tradición parlamentaria, es algo que enri-
quece a la democracia y nos permite, en esa unión y 

coparticipación, construir cada día mejor una unidad 
parlamentaria. Esta unidad parlamentaria me hizo sa-
ber un poco más sobre quienes han ocupado esa Pre-
sidencia. En primer lugar, quiero referirme al señor 
Diputado Jorge Orrico porque, independientemente de 
sus valores intelectuales y de su trayectoria, aprendí a 
conocer un valor de Jorge que para mí era poco cono-
cido por no haber compartido ningún trabajo parla-
mentario. Ese valor se llama franqueza. Jorge siempre 
tuvo con nosotros esa franqueza, esa tolerancia y ese 
equilibrio en el desarrollo de su Presidencia, y como 
diputado de la oposición me parece que es muy digno 
de destacar: duro, franco y sincero. 

 En segundo término, acá vamos a decir muchas 
cosas de Germán Cadoso; muchísimas cosas buenas. 
Pero yo quiero resaltar una, que para mí como colo-
rado es fundamental. Germán Cardoso tuvo algo que 
quiero expresar entre comillas: "coraje". El coraje que 
tiene un batllista, el coraje que tiene un colorado en 
los peores momentos de la historia de una agrupación 
política para salir a la cancha, para salir a pelear, para 
salir a convencer y para salir a articular una renova-
ción del Partido que hoy estamos viviendo. 

 Obsérvese qué casualidad: sale con un señor que 
nos acompaña en la jornada de hoy, que también se 
llama Germán. Me refiero a Germán Coutinho, inten-
dente de Salto. En ese recorrido que hicieron, con-
venciendo a los colorados y batllistas del país, logra-
ron esa gesta que a muchos de nosotros nos enseñó 
que con ese coraje y con esa convicción podemos 
sentarnos a dialogar, a conversar y a razonar que 
nuestra fuerza política jamás va a estar de rodillas an-
te nadie y que con unidad y con esfuerzo todo se 
puede. Muchas veces, ese coraje hace que los cami-
nos se puedan encontrar o desencontrar. Eso fue lo 
que me pasó a mí con Germán. 

 Quiero destacar que ese coraje y esa convicción 
están sembradas de otros valores y aptitudes que él 
tiene. Una es la honestidad intelectual. Una voz que 
jamás se quebró ni fue tímida en el debate parlamen-
tario. Una convicción y una firmeza en el debate, 
siendo siempre respetuoso y tolerante por encima de 
todas las cosas. Germán siempre ha marcado la can-
cha y ha dicho lo que piensa. Otros colegas míos ya 
han expresado lo que debió enfrentar en su vida polí-
tica personal, departamental y nacional. Pero, en esa 
siembra de grandes virtudes, hay una que quiero des-
tacar y me toca muy en lo hondo del corazón: el valor 
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y la cosecha de la amistad. Uno encuentra amistad en 
Germán, y para quien no lo conoce muchas veces le 
resulta distante, como que estuviera lejos. Pero está, 
porque en su trabajo político y parlamentario vemos 
el Germán de corazón amigable, paciente y sereno. A 
más de uno -me incluyo- nos ha dado buenos conse-
jos en los peores momentos. 

 Al mirar a las barras y al palco veo amigos y fa-
miliares. Seguramente, en ellos palpita su corazón 
como el nuestro, con el orgullo y la emoción de tener 
a un hombre del interior ocupando nuevamente la 
Presidencia de esta Cámara. Yo, como canario que 
soy y como hombre del interior quiero destacar una 
similitud, respetando la diferencia. Aquí en este recin-
to, hubo un gran colorado llamado don Tomás Berreta 
que, cuando ocupó el sillón presidencial, dijo que se 
volvía sin odio y sin rencores para nadie, solo con la 
vista puesta en el país. Es un Partido -tengo que de-
cirlo con respeto, y muchas veces hasta con dolor- al 
que en el proceso histórico se le castigó y fustigó mu-
chísimo, que va a tener en ese sillón a un Presidente 
de la Cámara, Germán Cardoso, que será tolerante, 
republicano, colorado y batllista. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR FACELLO.- Por mi correligionario, el señor 
Diputado Germán Cardoso, con mucha seguridad y 
confianza. 

 También quiero sumarme a los conceptos lauda-
torios que se vertieron en Sala respecto a la gestión 
desarrollada por el señor Diputado Orrico en la Presi-
dencia de este Cuerpo el año pasado. 

SEÑOR GANDINI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Lo hago con muchísimo gusto por tratarse de un 
legislador trabajador, que conozco desde hace mu-
chos años, con quien compartimos esta Cámara más 
de una instancia de difícil debate. Muchas veces, en la 
coincidencia, y quizás otras tantas en la discrepancia, 
hemos mantenido una relación cordial, leal y respe-
tuosa. Confío en que desde la máxima autoridad de 
este Cuerpo va a desempeñar la tarea, más allá de su 
posición partidaria, más allá de su investidura como 
legislador del Partido Colorado, asumiendo su condi-
ción de Presidente de este Cuerpo. Porque sé que va 
a ser así lo voto, como dije al principio, con convicción 
y con gusto. 

 También quiero dejar mi reconocimiento a la Pre-
sidencia del señor Diputado Orrico -saliente de esa la-
bor-, porque creo que la ha llevado adelante poniendo 
lo mejor de sí, trabajando muchísimo y con todo el es-
fuerzo para que esta Cámara pudiera desarrollar su 
tarea. Personalmente, como legislador, me he sentido 
muy cómodo con su gestión, más allá de algunas dis-
crepancias naturales que, a veces se dan en el fragor 
del debate. Ha desempeñado su tarea con ecuanimi-
dad y con la lealtad propia de la investidura con que 
nos ha representado. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR GARCÍA (don Javier).- Por el señor Dipu-
tado Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Brevemente, en este acto queremos reconocer la 
labor del señor Presidente Orrico, que hizo algo tan 
sencillo pero tan profundo para un Presidente como 
es cumplir con su papel principal de hacer cumplir la 
ley, y en esta Casa la ley es el Reglamento de la Cá-
mara. 

 Creemos que el señor Diputado Germán Cardoso 
es un fiel representante de la lucha de un partido his-
tórico y, también, una expresión renovada de esa lu-
cha, de un partido que ha sabido construir buena par-
te de la identidad de nuestro país. Por eso lo saluda-
mos y también a la Secretaria general del Partido Co-
lorado, nuestra colega Martha Montaner, por tener un 
representante de la colectividad de Rivera sentado en 
la Presidencia de la Cámara. 

 Gracias. 

SEÑOR GARCÍA (don Mario).- Por el señor Diputa-
do Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quisiera agradecer al Presidente 
saliente, doctor Jorge Orrico, por la labor desempeña-
da. También quiero destacar que el gran protagonista 
en esta Cámara, durante su gestión, fue el debate y la 
confrontación de ideas, lo que marca a las claras cuál 
fue el tenor de su Presidencia. 

 En segundo término, deseo al señor Diputado 
Germán Cardoso el mayor de los éxitos. Confiamos en 
su juventud, en su capacidad como legislador, pero 
fundamentalmente en su condición humana, que ha 
demostrado a lo largo de su desempeño en este re-
cinto, con firmeza y convicción, pero con mucho res-
peto hacia todos nosotros y al Parlamento en general. 
Deseamos el mayor de los éxitos para Germán Cardo-
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so y una muy buena Presidencia durante todo este 
año. 

SEÑOR GLOODTDOFSKY.- Por el señor Diputado 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Lo haré muy brevemente porque estas instan-
cias, especialmente protocolares, muchas veces se ex-
tienden más de lo que deberían. 

 Se ha dicho, y se ha dicho bien, que la ley de es-
ta Casa es el Reglamento, y por tanto corresponde 
hacer los reconocimientos del caso a quien ocupara la 
Presidencia, el señor Diputado Orrico. 

 No he tenido la suerte de decir que fueron pocos 
los momentos en los cuales hemos discrepado con la 
aplicación de la ley, pero democráticamente, tal como 
corresponde a un hombre de bien y de Derecho como 
es el señor Diputado Orrico, hemos resuelto esas dife-
rencias en el seno de este Cuerpo. 

 A la hora en que concluye una gestión presiden-
cial de un Diputado del partido de Gobierno, también 
es justo señalar lo importante que es para cada uno 
de nosotros sentir que la democracia del país se con-
creta, se plasma y se proyecta a través de la vigencia 
de un Poder del Estado, que estará encabezado por 
alguien que no pertenece a ese partido. 

 Vaya responsabilidad la que le cabe a Germán 
Cardoso, Diputado colorado, batllista, del interior, con 
experiencia y que pertenece a mi sector, Vamos Uru-
guay. Recalco y subrayo que le espera una pesada 
carga y una responsabilidad enorme. Va a encabezar 
la Cámara de Diputados como representante del Par-
tido Colorado y del Batllismo. En las circunstancias po-
líticas que vivimos, un hombre de nuestro Partido va a 
otorgar a todos las garantías del respeto y de la apli-
cación del Reglamento y de la ley. ¡Sí, señor! Me re-
fiero a un hombre de la colectividad de don Frutos, a 
un batllista de ley, a alguien que en estos momentos 
hace palpitar los corazones de su familia con orgullo y 
a alguien que hace palpitar los corazones de su de-
partamento con esperanza, con la misma esperanza 
que tenemos todos quienes ocupamos estas bancas. 

 Entonces, al señor Diputado Cardoso un gran 
abrazo y los mejores deseos no solamente para él en 
lo personal sino también para este Poder indepen-
diente del Estado. 

 Gracias, señor Secretario. 

SEÑOR GROBA.- Por el señor Representante Ger-
mán Cardoso y voy a fundar el voto. 

 Lo hacemos con mucho gusto y le deseamos éxi-
tos en su gestión. Sabemos que va a cosechar mu-
chos éxitos en esta tarea no solo por sus virtudes sino 
porque además de contar con el apoyo de toda esta 
Cámara va a recibir mi apoyo personal. Por este moti-
vo, seguramente, va a tener un extraordinario éxito. 

 Gracias, señor Secretario. 

 (Hilaridad) 

SEÑOR IBARRA.- Señor Secretario: en primera ins-
tancia quiero saludar al Presidente que deja su cargo 
en el día de hoy, señor Diputado doctor Jorge Orrico. 

 Realmente, ha cumplido una buena tarea, con 
gran profesionalidad, sobre todo en momentos difíci-
les en los que la Cámara de Diputados tuvo polémicas 
políticas, que son inevitables en este recinto. Ha sido 
estricto -esto me parece bien; ojalá todos procedié-
ramos de esa forma- en la aplicación del Reglamento 
de la Cámara de Representantes. Esa es la máxima 
garantía que podemos tener cada uno de los legisla-
dores para que se respeten nuestros derechos. Ade-
más, ha sido un compañero sumamente humano en el 
relacionamiento con cada uno de nosotros. 

 Por todos estos motivos, quiero destacar la tarea 
desarrollada por el señor Diputado Jorge Orrico. 

 Por otra parte, quiero decir que voto por el señor 
Diputado Germán Cardoso. 

 Como ya se ha dicho, por suerte en nuestro país, 
en este Poder Legislativo, se actúa democráticamente 
y se logra que cada partido político acceda a ocupar 
cargos tan importantes como la Presidencia de esta 
Cámara de Representantes. 

 He mirado detenidamente la biografía del Dipu-
tado Germán Cardoso que figura en Internet y he vis-
to con satisfacción que en lo laboral es un hombre 
que se ha hecho desde abajo. Realizó sus primeros 
trabajos en el año 1992, desempeñándose como guía 
turístico en el departamento de Maldonado. También 
trabajó en empresas de autos de alquiler, empresas 
de turismo. Sin duda, esto le da una vivencia que le 
permite interpretar como corresponde a los vecinos, a 
la ciudadanía. 

 En el período 2000-2005 fue Diputado suplente 
de alguien a quien yo respeto muchísimo: el doctor 
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Alejo Fernández Chaves. Luego, asumió como Diputa-
do titular. A pesar de que han transcurrido algunos 
años desde que asumió como Diputado suplente y 
luego como titular, sin duda estamos ante un Repre-
sentante joven, que ha cumplido distintas actividades 
en su Partido Colorado, como batllista, como Conven-
cional, como Edil, como Vicepresidente de la Junta 
Departamental de Maldonado y como fundador de la 
Lista 73, que tuvo un gran protagonismo en su depar-
tamento. 

 Hemos trabajado juntos en varias Comisiones, en 
particular en la de Presupuesto, que es un ámbito di-
fícil y que requiere mucho trabajo y dedicación; si 
bien tuvimos discrepancias, cada uno defendió sus 
posiciones de manera respetuosa. 

 También hubo oportunidad de trabajar con el se-
ñor Diputado Germán Cardoso a nivel internacional en 
distintos ámbitos del Mercosur, como el Parlamento 
Cultural, y en otros eventos importantes. En este sen-
tido, es importante destacar algo que no se ha dicho: 
cuando los Diputados de los cuatro partidos represen-
tados en esta Cámara salimos al exterior representan-
do a nuestro país, defendemos primero el posiciona-
miento del Uruguay y luego el del partido político. 

 Por lo tanto, auguro al Diputado Germán Cardoso 
una muy buena gestión. Por supuesto, estamos dis-
puestos a colaborar en lo que se estime conveniente. 

 Quiero saludar a su familia y al Partido Colorado 
por tener un Presidente de la Cámara de Represen-
tantes del Poder Legislativo de la República Oriental 
del Uruguay. 

 Finalmente, deseo mucho éxito al señor Diputa-
do. 

SEÑOR ITURRALDE VIÑAS.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Para mí es un gusto votar a Germán Cardoso, no 
solamente porque esto forma parte de un acuerdo po-
lítico de alternancia de las distintas fuerzas políticas, 
sino también por la persona de bien que considero 
que es. 

 En el período pasado tuve la suerte de compartir 
con Germán la Cámara de Diputados y, también, el 
Parlamento del Mercosur. Participamos en distintas 
instancias en las que muchas veces resultaba difícil 
pensar de qué manera nos plantábamos. Germán, 
precisamente, siempre estaba bien plantado y nos 

ayudaba a pensar la forma de encarar los problemas. 
Si bien es joven, es un hombre con una experiencia 
política muy vasta. Le auguro un futuro muy promiso-
rio. En general, he coincidido con él la mayoría de las 
veces que hemos conversado sobre distintos temas 
políticos. En este sentido, me interesa destacar que es 
muy fácil coincidir con los compañeros que forman 
parte de la misma corriente que uno integra o del 
mismo partido, pero resulta muy difícil ponerse de 
acuerdo y encontrar puntos de vista comunes o pun-
tos medios con gente de otros partidos. 

 La facilidad que tenemos con Germán es esa 
sonrisa maravillosa y ese buen humor que siempre 
demuestra para encarar los temas, aunque eso nunca 
significó que no supiera pararse con la firmeza y la 
dureza necesarias en los distintos momentos. 

 Quiero recordar que en el período pasado, en 
ocasión de esas instancias parlamentarias en que se 
muestra la fuerza de un legislador, se la jugó algunas 
veces llamando a Ministros, mostrando quién era y lo 
que estaba dispuesto a plantear, siempre por lo alto. 
Eso no le ha impedido ir construyendo una imagen 
mediática, siendo hoy uno de los principales referen-
tes del Partido Colorado. 

 Felicito al Partido Colorado, con el que hemos 
transitado toda la historia del país, por haber elegido 
a Germán para presidir la Cámara de Diputados. Va a 
ser un gusto. Tengo la certeza de que su ecuanimidad 
nos brindará un año de concordia, en el que nos ire-
mos poniendo de acuerdo en algunos puntos y dando 
señales a la sociedad de aquellas cosas que queremos 
construir como sistema político, aquellas cosas que 
debemos construir pensando mucho más en el porve-
nir y no en las diferencias que podemos haber tenido 
en un pasado con enfrentamientos, más allá de que, 
en definitiva, desde esos enfrentamientos también 
ayudamos a construir el Uruguay que hoy existe. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR LACALLE POU.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada, quiero saludar al Diputado Orri-
co y a la Mesa que lo acompañó en la Presidencia. 

 Es un enorme gusto estar votando a Germán 
Cardoso como Presidente de la Cámara. Hace casi 
quince años nos juntábamos en un aula, con incipien-
tes carreras políticas, y supimos tejer una excelente 
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relación como compañeros de clase. Después fue inte-
rrumpida por mucho tiempo, cada uno con sus que-
haceres, y nos volvimos a encontrar aquí hace unos 
años. 

 Germán es de esas personas con las que, en esta 
actividad de competencia partidaria que a veces te-
nemos, uno puede poner el freno de mano, estacionar 
en la banquina y conversar de cosas que le interesan. 
Muchas veces, hasta un consejo cercano en lo gene-
racional y desde la vereda de enfrente partidaria nos 
sirve mucho. Hemos tenido conversaciones 
-obviamente, no deben ser públicas- que me han ser-
vido en la consideración política, con esa objetividad 
del que es ajeno, aun a veces con intereses contra-
puestos. 

 Germán se ha ganado el respeto debido a su fir-
meza. Seguramente, no le resultará fácil sortear esos 
diez o doce metros convirtiendo esa fuerte opinión 
parcial y subjetiva, que es bienvenida en todos los 
ámbitos, en la imparcialidad que requiere el debate, 
pero no tengo dudas de que su inteligencia lo va a 
ayudar. 

 Celebro -y abona nuestra tesis de una buena 
persona- ver en la barra a correligionarios de mi Par-
tido del departamento de Maldonado que hicieron 
muchos kilómetros y lo vinieron a saludar. Segura-
mente, está por encima de la solemnidad de la oca-
sión que ellos estén presentes para rendir homenaje 
al señor Diputado Germán Cardoso, a quien le deseo 
el mayor de los éxitos. 

 Muchas gracias. 

SEÑORA LAURNAGA.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso. Le aseguro que puede contar con noso-
tros para garantizar la mayor eficiencia posible a su 
gestión. 

 Quiero agradecer también al señor Diputado 
Orrico por esa Presidencia tan ecuánime que ha des-
arrollado en este año que pasó. 

 Gracias. 

SEÑOR LIMA.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, vayan mis felicitaciones al Presi-
dente saliente, el señor Diputado Jorge Orrico, por su 
ecuanimidad al frente de este Cuerpo, por su sobrie-
dad, por su conocimiento del derecho y del Regla-
mento, lo que nos garantizó a todos, a lo largo del 

año que ha transcurrido, que en cada ocasión que 
debió tomar una decisión, lo hizo respetando el Re-
glamento. Quiero felicitarlo por la búsqueda del diálo-
go, que es una de las bases no solo de la democracia, 
sino en particular del Parlamento. Quiero felicitarlo 
por su capacidad para permitir el debate y que cada 
uno de los legisladores pudiera expresarse, sin por 
ello perder el control del debate. 

 En segundo término, deseo felicitar a los cuatro 
Vicepresidentes que tuvo este Cuerpo a lo largo del 
año 2012: a Susana Pereyra, a Carmelo Vidalín, a 
Juan Carlos Souza y a Daniel Bianchi. 

 En tercer lugar, felicito al Partido Colorado por la 
elección que ha hecho, en este caso, por la persona 
de Germán Cardoso. Lo felicito por ser un Diputado 
joven. Lo felicito por ser un Diputado combativo. Lo 
felicito por esa característica que es la impronta de la 
nueva generación: la de trabajar -no hay otra forma, 
ni en política ni en ningún ámbito de la vida- para lo-
grar objetivos y metas. Es un político impulsivo, pero 
al mismo tiempo, certero en sus objetivos. 

 En mis treinta y nueve años de vida, es la prime-
ra vez que voy a votar a un Representante del Partido 
Colorado, pero lo hago con ganas, lo hago convencido 
de que llevará adelante una muy buena gestión y, por 
sobre todas las cosas, de que más que como un legis-
lador del Partido Colorado, ejercerá esta tarea repre-
sentando a este Cuerpo, que es el más democrático y 
plural de una democracia. 

 ¡Muchísima suerte, Germán Cardoso! 

SEÑOR MAHÍA.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada, quiero reconocer en el sistema 
político uruguayo un aspecto al que ya se ha hecho 
referencia, pero quiero insistir en ello porque si bien 
se trata de un concepto que tenemos asimilado como 
parte de la identidad de este sistema político, a veces 
no reflexionamos lo suficiente al respecto. No es habi-
tual para quienes ven el Parlamento desde otras lati-
tudes -desde Argentina, Brasil o cualquier lugar donde 
haya un Parlamento- que, teniendo mayoría un parti-
do -o una coalición de partidos, según la época- en 
una Cámara, sea uno de la minoría el que administre 
la totalidad del Cuerpo. No es un dato menor; es un 
dato que hay que enfatizar y que no hay que perder 
en la perspectiva de estos años que vienen, que ten-
drán enfrentamientos, discusiones y debates. 
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 Expreso mi reconocimiento al compañero Jorge 
Orrico y a su trabajo, en especial al administrar el de-
bate, que uno entiende es de los aspectos más duros 
y sanos a la hora de ejercer la Presidencia de la Cá-
mara; lo hizo con ecuanimidad, con respeto -con res-
peto a la voz de las minorías y al Reglamento-, y dio 
la oportunidad de que se llevaran adelante debates 
con confrontación de ideas, más allá de tener o no 
identidad con quien hablara. Sin duda, esa ha sido 
una de las virtudes de su Presidencia. 

 Indudablemente, siendo Representante de uno 
de los partidos de la minoría, a partir de que Germán 
asuma la Presidencia de la Cámara, uno de los mayo-
res desafíos será administrar el debate en circunstan-
cias en que el partido oficialista es el que tiene la ma-
yoría en la Cámara. Estamos absolutamente conven-
cidos de que la experiencia del señor Diputado Ger-
mán Cardoso, su capacidad y su forma de ser, le van 
a permitir llevar adelante la tarea. El señor Diputado 
Germán Cardoso tiene experiencia en la tarea parla-
mentaria a pesar de ser un hombre "joven" -entre 
comillas- en la actividad política, como expresaron al-
gunos compañeros. Creo que se van a combinar esas 
características. Sin duda el Partido Colorado y su sec-
tor eligieron muy bien. 

 Además, es Representante de un departamento 
del interior y en este Período legislativo se da la parti-
cularidad de que seguramente varios Diputados del 
interior del país van a estar representando a todos los 
legisladores desde ese lugar en el cual uno pierde la 
identidad partidaria y se identifica con toda la Cáma-
ra. 

 Por eso, al Partido Colorado, al señor Diputado 
Germán Cardoso, a su sector y a su familia, muchas 
felicitaciones. Cuente con nuestro apoyo y trabajo. 

SEÑORA MALLO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy fundar el voto. 

 Saludo al Presidente saliente, señor Diputado 
Orrico. 

 Voto por el señor Diputado Germán Cardoso en 
la convicción de que nos representará de la mejor 
manera, de acuerdo a su capacidad, que ha sido de-
mostrada en todo momento, y a su hombría de bien, 
por la que nos jugamos. 

 Gracias. 

SEÑOR MAÑANA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero distinguir y agradecer la 
tarea de quien hoy deja la Presidencia, el señor Dipu-
tado Orrico y sus colaboradores. 

 Nos alegramos mucho por la designación del se-
ñor Diputado Germán Cardoso y creemos que es me-
recida la elección de su sector y de su Partido. Se tra-
ta de un hombre que está creando un eslabón más en 
una carrera política realmente muy buena. Su calidez, 
su alegría en el desempeño de la función y su capaci-
dad sin duda permitieron que su sector y su Partido le 
brindaran esta oportunidad, que seguramente el se-
ñor Diputado Germán Cardoso va a aprovechar. 

 Deseamos lo mejor al señor Diputado Germán 
Cardoso ya que lo mejor para él es lo mejor para este 
recinto. Además, espero que el trabajo pueda susten-
tar los planes que pretende el señor Diputado Germán 
Cardoso y que para el final de este Período los haya 
podido concretar. 

 Mucha suerte. 

SEÑOR MARTÍNEZ HUELMO.- Por el señor Diputa-
do Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Quiero expresar mi saludo a mi colega, a quien 
extiendo mi confianza en sus dotes personales para la 
conducción de la Cámara. Le deseo mucho éxito; 
además, le aseguro mi profunda colaboración. 

 No quiero dejar de recordar la gran gestión que 
ha cumplido nuestro compañero de Partido, el señor 
Diputado Orrico quien, sin lugar a dudas, ha llevado 
adelante una proficua gestión, que marcó un punto 
muy alto en esta Legislatura. 

 A ambos compañeros les trasmito mi afecto. 

SEÑORA MATIAUDA.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Saludo al señor Presidente saliente, reconociendo 
su labor. 

 Voto con muchísimo gusto, honor y orgullo a 
nuestro compañero Germán Cardoso. Es difícil expre-
sar nuevos conceptos a esta altura de la votación. Sí 
puedo decir que más que un Representante de Vamos 
Uruguay, el señor Diputado Germán Cardoso hoy está 
representando y honrando al Partido Colorado. Debo 
reconocer en Germán al hombre de mano extendida 
que con facilidad nos regala su sonrisa, al hombre que 
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está atento a las debilidades que podamos tener para 
tendernos su mano. Por lo tanto, reitero que es un 
orgullo. 

 Más que nuevas palabras, quiero regalar al señor 
Diputado Germán Cardoso una frase de don Tomás 
Berreta que dice: "Arando hondo y extirpando la ma-
leza se obtienen muy buenos resultados". Yo creo que 
amerita decir esta frase porque es una forma de de-
mostrar que con esfuerzo y trabajo, como lo ha hecho 
Germán, se obtienen muchos logros. 

 Deseo éxito al señor Diputado Germán Cardoso. 

SEÑOR MAZZONI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 A pesar de que nos conocemos poco por el corto 
tiempo que llevo en la Cámara y de que no nos unen 
lazos de amistad, por las expresiones de los compañe-
ros de los distintos partidos que me precedieron en el 
uso de la palabra hago un voto de confianza en el se-
ñor Diputado Germán Cardoso. 

SEÑOR MICHELINI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero resaltar el hecho de que 
todos los partidos y colectividades representados en 
esta Cámara hacemos un alto en el camino a efectos 
de designar a quien nos va a representar este año, 
quien va a conducir nuestros debates y quien va a te-
ner la investidura de Presidente de la Cámara de Re-
presentantes. Me parece que es un acto de civilización 
política que demuestra un nivel institucional de solidez 
de la República que, como mencionaron otros señores 
legisladores, no necesariamente se ve en la región ni 
en el mundo. Por lo tanto, saludamos esta instancia y 
creemos que bien vale la pena participar de ella. 

 En segundo término, quiero decir que al principio 
de esta sesión, el señor Diputado Amado habló de la 
alegría de su Partido por la elección del señor Diputa-
do Germán Cardoso que estamos haciendo en el día 
de hoy. En ese sentido, debo manifestar mi alegría y 
también la del Frente Amplio por el nivel de felicita-
ciones y reconocimientos que ha recibido nuestro 
compañero y amigo, el señor Diputado Orrico, porque 
ha finalizado una gestión con nota, reconocida no solo 
por sus compañeros de Partido, sino por casi todos los 
que han hecho uso de la palabra. Y más alegre estoy 
porque lo vamos a tener nuevamente en la Comisión 
de Constitución, Códigos, Legislación General y Admi-

nistración, donde tanto lo necesitamos. Posee un fino 
sentido jurídico y también fino sentido del humor, que 
tan necesario es en las largas sesiones de esa Comi-
sión. También estoy alegre porque estará en Sala pa-
ra participar en las discusiones y ayudar a nuestra 
fuerza política en los debates, ya que posee honesti-
dad y responde a esta bancada y al Partido de go-
bierno. 

 Para seguir este razonamiento quiero decir que 
también estamos contentos porque lo vamos a tener 
en la acción proselitista día a día, en la promoción y 
desarrollo del país que estamos construyendo todos, 
que refiere a la producción nacional y la justicia social 
en el marco de libertades y garantías de las que pen-
samos que nuestra fuerza política debe ser garante y 
que la sesión de hoy lo demuestra. 

 También estamos contentos, porque vamos a vo-
tar a un legislador de la oposición de esos que son 
duros en el debate, francos y frontales; de esos que 
no dejan pasar una; de esos con los que queremos 
debatir cuando tenemos que hacerlo, porque no nos 
gusta debatir con los que no son tan sólidos, con los 
que no han demostrado tanta perseverancia ni cons-
tancia. Estamos contentos, porque va a estar dirigien-
do el debate, poniendo su mejor costado y, en defini-
tiva, apostamos a la confianza que le ha otorgado su 
Partido al hacer ese alto en el camino este año, que 
contribuirá al prestigio y al decoro de esta Casa y al 
fortalecimiento de la institucionalidad, que tanto la-
mentamos cuando no está y tanto olvidamos cuando 
la tenemos y abrevamos de ella cotidianamente. 

 Para terminar esta exposición, que no pensaba 
ser tan larga, quiero brindar mi reconocimiento tanto 
a la familia del señor Diputado Orrico como a la del 
señor Diputado Germán Cardoso, las cuales, en última 
instancia, son la barricada, el apoyo fundamentales, 
ya que sin ellas no habría posibilidad de que todos 
nosotros desarrolláramos esta actividad tan deman-
dante y muchas veces ingrata. 

 Muchas gracias. 

SEÑORA MONTANER.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, porque principio tienen las co-
sas, quiero agradecer al señor Diputado Orrico, Presi-
dente saliente, la gestión y el tiempo. Tengo que 
agradecer haber podido compartir este año con él 
como Presidente, porque realmente es un hombre 
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formado en jurisprudencia; es un hombre apegado a 
la ley, al Reglamento. Por lo tanto, me sentí suma-
mente cómoda de estar conducida desde su Presiden-
cia, siendo una más en el debate parlamentario, mu-
chas veces encendido, pero con esas palabras que 
decía, que no se me van a olvidar: "Al Presidente no 
le gusta que le griten". Se las quiero recordar porque 
a mí tampoco me gusta que me griten. Hubo diferen-
cias en las Legislaturas que compartimos, pero tene-
mos coincidencia en lo más importante: en el trato 
personal, en el valor, en el respeto, en la instituciona-
lidad del desempeño de las funciones que tenemos 
que cumplir. 

 Debido a que un día dijo en su discurso: "No as-
piro más que a ser siempre un Parlamentario, un Le-
gislador", yo no puedo llamarlo doctor Orrico o Jorge 
Orrico. Para mí siempre va a ser el Diputado Orrico, 
porque el hombre toma la forma de los sueños que lo 
conmueven. El Diputado Orrico va a ser siempre un 
hijo de esta Casa, porque su recurso natural, su esen-
cia, es ser un legislador. 

 Quiero agradecerle por cómo llevó el debate y 
reafirmar que siento un gran honor de ser su colega 
Parlamentaria y su amiga y de que me aprecie como 
tal. 

 El Partido Colorado fue inteligente al elegir al se-
ñor Diputado Germán Cardoso, porque se trata de un 
hombre joven, de treinta y nueve años, en un cargo 
de alta representación y responsabilidad en este ám-
bito del debate encendido, y creo que en este año 
preelectoral se necesitaba un perfil como el suyo: un 
hombre formado en política, un hombre que no es re-
cién llegado ni que improvisa la política, sino que la 
siente, y voy a decir por qué. Al estar sentados uno al 
lado del otro en las bancas -como pueden observar- 
escuché que Germán interrumpía los elogios -que a 
todos nos gusta oir por vanidad personal- que vertían 
sus compañeros hacia su persona. Emocionado me 
tocaba y me decía: "Mirá, mirá, está la gente de mi 
pueblo que me vino a saludar". ¡Qué fuerte es sentir 
que quiere dejar de escuchar los elogios hacia su per-
sona para hacerme mirar a la barra donde está su 
gente que vino a apoyarlo! Es conmovedor sentir que 
antes que su persona, antes que nada, el político está 
viviendo y palpitando junto a su pueblo, junto a la 
gente que lo trajo para que la representara desde es-
ta banca. ¡Vaya si los habrá representado bien! ¡Vaya 
si los habrá interpretado! ¡Vaya si lo siente desde el 

fondo del corazón que, en un momento que para él 
debe ser de extrema importancia y crecimiento perso-
nal, primero me codeó y me dijo: "Mirá, mirá, allá es-
tán todos; allá viene la gente de mi pueblo"! Eso de-
muestra que sentado en esta banca tenemos un 
hombre político legitimado por el sentimiento popular, 
representando a quienes hoy vienen a saludarlo. 

 El Partido Colorado tuvo, entonces, la renovación 
de un hombre joven de treinta y nueve años, con la 
representación y vivencia escénica que hoy tenemos. 
Por eso, a Germán no le voy a leer la biografía, pero 
voy a decirle que este Partido, que no le regala nada 
a nadie, este Partido que no maneja nada a dedo, lo 
puso como su Presidente en la Cámara de Diputados 
porque fue fundamental en su reconstrucción, en su 
rehabilitación luego de una gran crisis, como han su-
frido todos los partidos en la vida democrática. ¡Vaya 
si el Partido Colorado en la vida democrática desde su 
fundación, y como Gobierno tuvo noches y amanece-
res! Y Germán Cardoso fue importante para ese salto 
de la renovación y para la nueva formación. Por eso 
hoy tiene legítimo derecho de estar en ese sillón en la 
Presidencia de la Cámara de Diputados. De manera 
que la elección fue merecida, inteligente y también 
con afecto. 

 Este es un año preelectoral, difícil y encendido. 
Germán es un hombre firme y franco, y yo creo que 
es lo que necesitamos. Germán es combativo, pero 
tiene una relación personal por encima del dogmatis-
mo y del oscurantismo con aquellos que no pueden 
ceder; les tiende la mano y tiene amistades fuera del 
Partido. Hoy, gracias al Intendente de Florida, Carlos 
Enciso, eso queda demostrado porque no siendo de la 
colectividad vino desde su departamento a apoyar a 
sus amigos. 

 Saludamos también al Intendente Germán Coiti-
ño que está con nosotros hoy en este momento de la 
Cámara tan importante para el Partido Colorado. Vaya 
mi saludo especial con afecto, emoción y comprensión 
a la familia del político, a la familia de Germán. No es 
fácil. La actividad política, muchas veces, no es amiga 
de la familia. Gracias por la comprensión que tuvieron 
y que deberán tener para sostener al compañero en 
las horas difíciles de la alta responsabilidad, que hoy 
el Partido Colorado le consagra como Presidente de 
esta Cámara. 

 Gracias. 



Viernes 1° de marzo de 2013 CÁMARA DE REPRESENTANTES 19 
 
 

SEÑOR MUJICA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

 Le deseo éxito en su tarea, y también quiero sa-
ludar al compañero Jorge Orrico con quien compartí, 
como coordinador de la bancada, seis meses de su 
Presidencia con mucho trabajo. 

SEÑOR NIFFOURI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, no teniendo dudas de que va a llevar ade-
lante una muy buena Presidencia en este Cuerpo. 

 A Germán y a su familia, saludos y éxitos en esta 
nueva tarea. 

SEÑOR OLIVERA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso y voy a fundar el voto. 

 Sin lugar a dudas, va a representar dignamente a 
esta Cámara y a la democracia. Cuando ocupe ese lu-
gar, que físicamente está por encima nuestro, tendrá 
que estar mucho más cerca de nosotros de lo que 
realmente está hoy. Sin duda, hará un muy buen pa-
pel. 

 Hablar de los Presidentes salientes, en definitiva, 
es comprometer al Presidente entrante. Respecto a 
esto, lo único que puedo decir es que hemos tenido 
un gran Presidente en la Cámara. 

SEÑOR ORRICO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, creo que se ha omitido algo que 
es importante. El Diputado Cardoso y yo tenemos mu-
chas cosas en común, como todos los uruguayos, pe-
ro hay una que nos une tremendamente. La diferencia 
entre el Diputado Germán Cardoso y quien habla es 
que la tricolor yo la llevo al acto partidario y después, 
con la misma bandera, puedo ir al estadio tranquilo. 
Él la tiene que cambiar porque si no, nadie se da 
cuenta qué hace con una bandera colorada en el me-
dio de la tribuna. 

 Además, señoras y señores Secretarios y Repre-
sentantes, quiero decir que se ha dado una cosa que 
espero que el Diputado Germán Cardoso tenga la ha-
bilidad de saber que no puede cortarse acá. Me refie-
ro a que será el tercer Presidente de la Cámara en 
forma continuada que manejará banderas tricolores, 
¡y no les quiero decir cuáles han sido los resultados 
de los campeonatos en estos últimos años! Así que 
Germán, te toca una responsabilidad extra a la que 
tenés. 

 Quisiera hacer algunas breves reflexiones sobre 
lo que es la Presidencia. 

 Para el público en general, aun para los periodis-
tas, para muchos colegas, la Presidencia es ese sillón 
ocupado por una persona que dirige el debate, que 
trata de ser ecuánime y de que se respeten los dere-
chos de todos. Pero hay otra Presidencia, tan impor-
tante como esa, y está a la derecha del sillón, donde 
uno queda solo -o acompañado por sus colaborado-
res- y es el poder, es el jerarca y tiene que tomar de-
cisiones. 

 Ser Presidente de la Cámara de Representantes 
implica ser el administrador de una parte muy impor-
tante de este Poder del Estado, donde se deben to-
mar decisiones que muchas veces implican decir que 
no a gente que uno quiere mucho. Eso forma parte de 
la responsabilidad que se tiene allí. 

 No estoy tirando una pálida, sino todo lo contra-
rio. A partir de esto quiero decirle: Germán, disfrutá 
mucho de esto. Disfrutalo con tu gente, con tu fami-
lia, con tus amigos políticos, pero también disfrutalo 
con tus amigos que no son políticos, porque eso tam-
bién es importante. Disfrutá mucho; sos un privilegia-
do, como lo he sido yo, porque unos pocos cientos de 
personas en la historia de este país han llegado ahí y 
eso hay que valorarlo. Mérito para esto muchísimas 
personas tienen, pero hay que contar con esa dosis 
de suerte para que se den las condiciones de estar 
allí. A disfrutar Germán, a disfrutar mucho, a asumir 
con responsabilidad -y eso lo doy por descontado- y 
de más está decir que en todo lo que yo pueda ayu-
dar, todos los datos que pueda dar de lo que fue el 
año 2012 en la Presidencia de la Cámara, estoy real-
mente a tus ordenes. 

 Mucha suerte, porque tu suerte es la de este Poder 
del Estado al cual todos tenemos que defender porque 
es el lugar donde estamos representados y están repre-
sentadas todas las ideas, por lo menos aquellas con cier-
ta trascendencia, que en el país existen. 

 Desde el punto de vista institucional, es realmen-
te un lugar sagrado y a ese lugar sagrado nos debe-
mos todos. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR OTEGUI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 
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 Tengo la absoluta convicción de que va a demos-
trar un muy buen desempeño y va a saber honrar a 
quienes lo precedieron en el ejercicio de la Presiden-
cia en esta Cámara y en este Período, donde hemos 
encontrado una relación de respeto y de búsqueda de 
puntos de encuentro y de acercamiento muy impor-
tantes. 

 Le deseo la mejor de las gestiones y un recono-
cimiento a los Presidentes que lo precedieron. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR PARDIÑAS.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, votamos por quien ha propuesto 
el Partido Colorado para presidir la Cámara. En ese 
sentido, respetamos la independencia de la colectivi-
dad política y lo plasmamos con nuestro voto así co-
mo seguramente con el voto unánime que tendrá de-
ntro de la bancada del Frente Amplio. 

 Quiero decir que votamos convencidos y que esta 
vez es una persona del interior la que tiene el desafío 
de mostrar las capacidades que de adentro del país 
emergen para conducir la Cámara, para conducir insti-
tuciones que tanto pueden aportar a la consolidación 
de la democracia de este país. Este es el otro elemen-
to que quiero rescatar hoy. Esta fuerza política mayo-
ritaria en el seno de la Cámara, en conjunto con la 
bancada del Partido tradicional, que ha sido el adver-
sario en la historia de este país desde que se crearon 
las divisas, da su voto afirmativo para que hoy el Par-
tido Colorado tenga un nuevo Presidente en la Parla-
mento Nacional y, a su vez, para permitir que esto, 
que hoy es un acto si se quiere formal del Parlamento 
y de la Cámara de Diputados, también se transforme 
en una expresión de apoyo a un joven legislador colo-
rado que en ese camino de revitalizar su Partido pue-
da cumplir con esa añoranza. 

 Además, quiero rescatar lo que ha significado la 
Presidencia del Diputado doctor Jorge Orrico, la que 
ha permitido avanzar en nuestras tareas legislativas, 
al dirigir la Cámara con ecuanimidad. Sin lugar a du-
das, eso ha ayudado mucho a la producción de la 
Cámara de Diputados. 

 Muchas gracias. 

SEÑORA PASSADA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Antes que nada, quiero saludar al compañero 
Orrico que hoy está retirándose de la Presidencia, de 
la labor que desarrolló con los equilibrios buscados 
desde su lugar. También quiero saludar, particular-
mente, al Presidente que tendremos en unos minutos 
en nuestra Cámara de Representantes. 

 Ya lo han mencionado varios colegas, el hecho 
de que en Uruguay exista este sistema rotativo en las 
Presidencias a veces no se comprende, pero creo que 
es parte de esa manera diferente que tenemos noso-
tros en el Uruguay de hacer política y nos parece que 
ha dado resultados. 

 Se lo dije personalmente al Diputado Germán 
Cardoso, él sabe que puede contar con la bancada del 
Frente Amplio, particularmente, en esa búsqueda que 
creo que es más que necesaria en el lugar que a él le 
va a tocar estar. Me refiero a la búsqueda de los equi-
librios, de los acuerdos, porque eso facilita nuestra 
discusión. 

 Por último, quisiera señalar al ex Presidente Orri-
co que los Presidentes anteriores no todos tenían la 
bandera tricolor, esta Presidenta tenía otra bandera 
que no era precisamente esa. 

 Gracias. 

SEÑORA PAYSSÉ.- Con mucho gusto, por el señor 
Diputado Germán Cardoso. 

 Voto por Germán en el marco de un acuerdo polí-
tico que hace a la democracia, pero también porque 
me parece que es un aporte importante para esta Ca-
sa, para este Parlamento, que su Partido y él en parti-
cular ocupe el lugar para el que hoy lo estamos vo-
tando. 

 Voto por Germán también porque es tricolor. Ya 
lo dijo el señor Diputado Orrico y yo lo tengo que re-
petir, porque también soy tricolor. 

 Voto por Germán porque si bien es cierto que no 
compartí Comisiones parlamentarias con él, sí com-
partimos durante un lapso breve el trabajo como par-
lamentarios del Mercosur, ámbito en el que supimos 
encontrarnos y trabajar de manera conjunta. 

 Voto por Germán, diciéndole que puede contar 
conmigo y con mi Partido para desarrollar su tarea. 
Me va a tocar integrar su equipo. Se lo quiero decir de 
corazón y de persona a persona. Éxito, "Troco". Él sa-
be qué le estoy diciendo. 
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 Quiero destacar la ponderación con que mi com-
pañero Jorge Orrico desempeñó la función de Presi-
dente de esta Cámara en el año que ha transcurrido. 
A mí me reconforta que hoy, tal como sucedió hace 
un año y también en el anterior, podamos confluir en 
esta Sala en la buena puntería para designar a quie-
nes dirigen la Cámara, lo que creo fortalece la demo-
cracia. 

 Éxitos, Germán, y gracias, Jorge, por la tarea a 
desempeñar y la desempeñada. 

SEÑOR PEDREIRA.- Antes de votar, me parece in-
teresante reflexionar acerca de cómo la democracia y, 
sobre todo, la política ofrecen estos momentos tan 
importantes para el país porque, más allá de las dife-
rencias y de las mayorías circunstanciales, estamos en 
un acto cívico en el que gran parte de la población de 
nuestro Uruguay se ve reflejada y representada. 

 Por ese gran soporte que tiene la acción y el de-
sarrollo de una sociedad, como es la política, voto por 
el señor Diputado Germán Cardoso. 

 También quiero saludar al amigo Orrico, con 
quien compartimos una Cámara muy buena. 

SEÑOR PEÑA FERNÁNDEZ.- Quiero saludar al Pre-
sidente Orrico. Casi estuvo en duda nuestro voto por 
ese terrorismo verbal de algunos Diputados. 

 (Hilaridad) 

——De todas formas, por la amistad, el conocimiento, 
el respeto y el cariño que sentimos por el señor Dipu-
tado Germán Cardoso, lo votamos con alegría y con 
este gran reconocimiento que le hace la Cámara, su 
Partido, su familia y sus amigos. Que disfrute de este 
día, que es uno de los grandes días que depara la po-
lítica. ¡Adelante, Germán! 

SEÑOR PERDOMO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Voto con mucho gusto por el señor Diputado 
Germán Cardoso, un amigo, un joven con vasta expe-
riencia en el Parlamento. 

 Asimismo, saludo la gestión en la Presidencia de 
nuestro amigo, el señor Diputado Jorge Orrico. 

 Hoy estamos votando a Germán Cardoso en fun-
ción de una decisión que ha tomado su Partido y su 
sector, que felicito. También lo estamos votando en 
función de una fuerte tradición de alternancia que ya 

relataba la señora Diputada Passada y que este Par-
lamento ha mantenido siempre, en todos los casos. 

 La Legislatura pasada tuvo la curiosidad de que 
nuestro Partido no llegó a acuerdos con el Gobierno 
para participar en empresas públicas, en organismos 
de contralor. Sin embargo, en ese mismo período, es-
ta Casa dio lugar a dos Presidencias de mi Partido, 
con una de las cuales me honró personalmente. En 
esta Legislatura nuevamente, por vicisitudes políticas, 
por desencuentros, el sector de Germán tomó la deci-
sión de no participar de la convocatoria que oportu-
namente realizara el Gobierno para integrar las em-
presas públicas y los organismos descentralizados. Sin 
embargo, este Parlamento sigue al pie de la letra su 
tradición: otra vez tendremos a un hombre que, sin 
duda, con su ecuanimidad, su equilibrio, a la hora de 
hablar en nombre de la Cámara de Representantes lo 
hará en nombre de todos. 

 Es verdad que muchas veces esta Casa es me-
noscabada, dado que es pasible de noticia fácil. Es 
muy sencillo atacar a la Cámara de Representantes o 
al Poder Legislativo. Sin embargo, ¡vaya si el rol de 
este instrumento es necesario e indispensable! Sin 
duda, un Parlamento no asegura la democracia, pero 
no hay democracia sin Parlamento. Es verdad que los 
Parlamentos tienen roles distintos en momentos dife-
rentes: no es lo mismo un Parlamento en el que el 
Partido de Gobierno tiene mayoría que aquel resultan-
te de una coalición, o aquel que sencillamente no tie-
ne mayorías. Sin duda, la preservación del instrumen-
to es básica porque, además de los escenarios que ha 
vivido el país en la dictadura, cuando no había liber-
tades, es la silueta de esta Casa la que está en el 
imaginario colectivo de todos los uruguayos a la hora 
de pensar en los derechos, esos mismos derechos que 
se reclaman en la puerta de este Poder Legislativo. Si 
bien el Poder Legislativo no tiene las posibilidades ni 
las prerrogativas del Ejecutivo en cuanto a la asigna-
ción de lo económico, es aquí donde llega cada una 
de las manifestaciones de todos los aspectos de la vi-
da del país. 

 Por ello, valga la enorme necesidad de preservar 
-como se ha hecho- esta tradición de alternancia. 
Quiero expresar nuestras felicitaciones a este gran 
amigo, con el que pasamos muchos momentos en es-
tos diferentes períodos y a quien, por cierto, hemos 
visto pelear en momentos de enorme dificultad para 
la vida del país, pero también para la vida de su Parti-
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do, que de algún modo es su horizonte y el centro de 
su accionar. 

 Felicitaciones a él y a su familia. El sistema políti-
co y la política en sí misma no tienen muchos momen-
tos de reconocimiento. Así que, disfrutalo mucho, 
Germán, porque es de los pocos momentos en que 
ese reconocimiento es público y envuelve también 
sentimientos de tipo personal. No hay duda de que tu 
accionar estará a la altura de lo que esta Casa requie-
re en su representación. También estoy seguro del es-
fuerzo que harás para articular las diferencias y, con 
tu inteligencia y poder negociador, nos representarás 
a todos con el orgullo que creo todos tenemos de ser 
miembros nada menos que de la Cámara de Repre-
sentantes del Uruguay. ¡Felicitaciones, Germán! 

SEÑOR PEREYRA (don Aníbal).- Por el señor Dipu-
tado Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer término, quiero reconocer y saludar el 
trabajo de nuestro querido compañero Jorge Orrico al 
frente de la Cámara en el Período pasado, así como el 
de todos los Diputados que alternaron en la Presiden-
cia. Siempre en un año hay sesiones más difíciles y es 
en esos momentos cuando hay que apelar a la capa-
cidad de articulación y, más que a la articulación, a la 
voluntad de que las sesiones transcurran en buenos 
términos, más allá de las diferencias. 

 En segundo lugar, quiero saludar y felicitar al se-
ñor Diputado Germán Cardoso por la responsabilidad 
que a partir de hoy va a asumir. También quiero salu-
dar a su Partido, que le ha dado una responsabilidad 
que no es menor, porque todos conocemos las parti-
cularidades que puede tener este año, pero sabemos 
que en la conducción de esta Cámara el señor Dipu-
tado Germán Cardoso mantendrá sus características 
de articulador y su visión de diálogo y de intercambio 
con los partidos, más allá de las situaciones puntuales 
que puedan generarse -repito- por el año particular 
que sabemos que puede llegar a ser este. 

 Lo que queremos decirle al colega Diputado, a 
quien hemos aprendido a conocer en estos dos Perío-
dos, es que las virtudes que todos los señores Repre-
sentantes están reconociendo se han revelado preci-
samente en instancias duras, en las que ha habido 
que conversar mucho y, sin lugar a dudas, en él 
siempre hemos encontrado una actitud componedora. 

 A quien va a ser Presidente en pocos minutos le 
digo que no dude de que tendrá en esta bancada el 

apoyo necesario, en los momentos que sea. Apele a 
ello, apele a nosotros y, en caso de que eso no fun-
cione, apele a sus raíces rochenses, que lo van a ayu-
dar un poco. 

 ¡Suerte y felicidades en este Período! 

SEÑORA PEREYRA (doña Susana).- Por el señor 
Diputado Germán Cardoso y le auguro una muy bue-
na gestión. 

SEÑOR PÉREZ BRITO.- Voto con muchísimo gusto 
por el señor Diputado Germán Cardoso Ferreira 
-porque la madre es importante-, y voy a fundar el 
voto. 

 Primero quiero despedir a nuestro compañero, el 
señor Diputado Jorge Orrico, con quien hemos com-
partido ya muchos años en esta Cámara y sé el tipo 
de persona espectacular que es: una rara ave dentro 
del mundo de la política, incapaz de dar un codazo, 
que se formó jurídicamente de tal manera como para 
ejercer la Presidencia de la Cámara durante el último 
año, y que bien merecido la tenía. Esta es mi despe-
dida para este buen compañero que es el señor Dipu-
tado Jorge Orrico. 

 Para referirme a Germán, primero pensé en pre-
parar algo, pero luego me dije: "No, vamos a hablar 
con lo que salga, lo que venga". 

 Creo que tienes merecida la Presidencia de la 
Cámara porque fuiste de los primeros que te jugaste 
por el sector que hoy es mayoritario: creo que fuiste 
el primer Diputado de "Vamos Uruguay" en el Período 
pasado. Pienso que el coraje es importante en política 
y también lo es la franqueza, aunque la franqueza no 
siempre paga bien en política. 

 También, a veces uno se forja una imagen en es-
te lugar. La gente cree que somos como nos ven acá. 
En realidad, la mayoría llevamos una gran máscara 
autoimpuesta o impuesta por los demás, que creen 
que somos de determinada manera. Cuando el Dipu-
tado Germán Cardoso fue electo yo pensé: "Con este 
gurí nos vamos a dar palo, mal, y no sé si podré tra-
bajar bien por el departamento de Maldonado con él". 
La vida me dijo que era totalmente lo contrario: sí 
hemos podido trabajar de forma espectacular con 
Germán Cardoso por el departamento de Maldonado. 

 Su designación también es importante para Mal-
donado en virtud de las cosas por las que debemos 
pelear juntos, como una política de Estado en nuestro 
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departamento, en lo que involucra, por ejemplo, al 
Centro de Convenciones. 

 Me parece que esta Presidencia también cae muy 
bien en este momento porque estamos viviendo algo 
que para los carolinos, que somos muy orgullosos de 
nuestro origen y de nuestro pueblo, es muy importan-
te: los doscientos cincuenta años del proceso de fun-
dación de nuestro pueblo, y sé que Germán desde el 
año pasado ya tenía la idea de llevar la Cámara a 
nuestro pueblo. 

 Vas a demostrar toda la capacidad y la ecuanimi-
dad para conducir este Cuerpo de la mejor manera. 
Como decía, mucha gente cree que somos lo que ven 
acá o por la televisión, o lo que perciben en un repor-
taje en la radio. En este tiempo, en realidad, me he 
visto gratamente sorprendido por tu calidad de perso-
na, por tus códigos, porque eres confiable y no eres 
ventajero en política, algo que también es importante. 

 Te deseo lo mejor y ya sabes que podrás contar 
con nosotros; no te vamos a jorobar mucho porque 
hablamos poco. 

 A pesar de estar en ese puesto y de la ecuanimi-
dad con la que presidirás esta Cámara, también te 
precisamos para Maldonado, para pechar juntos por 
cosas para el departamento. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR PÉREZ GONZÁLEZ.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En principio, quiero felicitar al compañero Orrico 
por el ejercicio de la Presidencia durante el último 
año; creo que ha colmado las expectativas que se ex-
presaron cuando asumió ese puesto. Hago mías las 
palabras de todos los compañeros que se expresaron 
en ese sentido. 

 Hoy estamos votando por el compañero Germán 
Cardoso, una persona oriunda de Maldonado. Es un 
hecho histórico; creo estar seguro de que es la prime-
ra vez que un Diputado por Maldonado llega a la Pre-
sidencia de la Cámara, y eso es algo muy importante. 

 (Aplausos en la barra) 

——En ese sentido, expreso el reconocimiento al Par-
tido Colorado por haber elegido a Germán para esta 
Presidencia. 

 Para nosotros, los de Maldonado, esto tiene una 
significación muy especial porque, además de que lo 

conocemos -no voy a abundar en esos aspectos a los 
que ya se han referido otros compañeros-, estuvimos 
juntos en la Junta Departamental, tuvimos experiencia 
en el legislativo local, donde aprendimos a conocer-
nos. En aquella época también éramos parte de la 
oposición los dos y creo que fue una buena experien-
cia. 

 Ahora me interesa más hablar del presente y de 
nuestra expectativa para esta etapa. 

 Como decía Darío recién, fue iniciativa de Ger-
mán plantear la idea de llevar el Parlamento a San 
Carlos, lo que es muy bien recibido por el compañero 
"Goyo" Quintana -sé que anda por ahí-, Alcalde de 
esa ciudad. Esto se haría en ocasión de cumplirse los 
doscientos cincuenta años de la ciudad, que se cele-
brarán el próximo 8 de julio. Creo que la contribución 
de Germán a través de la Presidencia de la Cámara va 
a ser muy importante, porque se habla mucho del 
Parlamento y en muchas oportunidades se quiere ex-
plicar la tarea del parlamentario; inclusive, queremos 
hacer entender a la población la significación y la 
trascendencia de la institución Parlamento para la sos-
tenibilidad del sistema republicano democrático y la 
verdad es que nos resulta difícil hacerlo. En ocasiones 
esto se vuelve complejo, porque lo que trasciende es 
la confrontación, no el acuerdo, lo que en el momento 
se puede determinar en discusiones importantes 
-repito- y no los acuerdos. 

 En esta oportunidad, el hecho de tener a un Di-
putado por Maldonado en la Presidencia de la Cáma-
ra, un Representante del Partido Colorado -que a nivel 
nacional es oposición- creo que ayuda tremendamen-
te a que la población de Maldonado pueda adquirir 
una dimensión real de lo que significa el Parlamento, 
por lo que dijeron mis compañeros en cuanto a la tra-
dición de rotar la Presidencia en el Parlamento uru-
guayo y también porque en la vida no hay mejor en-
señanza que la práctica. En ese sentido, estamos 
enormemente satisfechos de que esta práctica se de-
sarrolle de esa manera. 

 Creo que Germán, como Presidente de la Cámara 
de Representantes, nos va a ayudar en ese sentido, 
no solo en nuestro departamento de Maldonado, sino 
en todo el país, porque pienso que aquello que se de-
sarrolla en las pequeñas localidades del interior ad-
quiere una mayor significación. Por eso, coronar los 
festejos de los doscientos cincuenta años con una se-
sión especial de la Cámara de Representantes en la 
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ciudad de San Carlos, un pueblo que tiene una larga 
tradición de lucha por la autonomía y logró la electivi-
dad de sus autoridades hace ya unos cuantos años, 
me parece que da una significación especial a la cele-
bración, particularmente porque el Presidente de la 
Cámara de Diputados va a ser un hijo de nuestro de-
partamento, un compañero que ha ocupado distintas 
responsabilidades desde el punto de vista político, 
como dije, en la Junta Departamental. 

 Por lo tanto, estamos más que orgullosos, satis-
fechos, y por supuesto, de que Germán Cardoso va a 
desempeñar el cargo de Presidente en buena forma. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR PÉREZ (don Esteban).- Por el señor Dipu-
tado Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 No nos tendrán que sufrir muchas horas más en 
esta Cámara; así que respire tranquilo, señor Diputa-
do Cardoso. 

 Quiero hacer una mención especial al compañero 
Orrico, que con elegancia supo poner una cuota de 
humor a esto que a veces es un poco ríspido. 

 Como tengo la puerta abierta para irme, voy a 
ser visceral. No es mi intención ofender a nadie; voy a 
hablar con el corazón y con autenticidad. 

 El señor Diputado Germán Cardoso es represen-
tante de la oligarquía. Desde nuestra óptica, en esta 
Sala todos representamos a alguna clase. Toda la vida 
hemos estado en la trinchera de enfrente, estamos y 
seguiremos estando. 

 El Diputado Germán Cardoso es un adversario 
duro y frontal. Cuando se es duro y frontal uno sabe a 
qué atenerse: se puede fijar una tierra de nadie don-
de pararse de igual a igual y, de frente, negociar 
cuando hay que negociar. Eso es una virtud, se la re-
conocemos. 

 Cuando hablo de una clase social contra la que 
hemos luchado toda la vida no es porque tengamos 
encono personal con nadie. Sí nuestro compromiso 
con los que padecen el que haya acumulación en po-
cos y pobreza en muchos. No es culpa de Cardoso ni 
mía que hayamos nacido en cunas distintas. 

 Entonces, reconozco esa coherencia de Cardoso, 
su firmeza, su valentía y la frontalidad con la cual se 
puede acordar y negociar. Eso es sano. Lo que dete-
riora, lo que genera desconfianzas es precisamente lo 

opuesto, la hipocresía y la fallutería: eso, mina cual-
quier cuerpo colectivo humano. 

 ¡Buena gestión, Germán Cardoso: se va a ver li-
bre de mí! 

SEÑOR PERRACHÓN.- Por el señor Diputado Ger-
mán Cardoso. 

SEÑORA PIÑEYRÚA.- Voto por el señor Diputado 
Germán Cardoso en el convencimiento de que sabrá 
presidir nuestras deliberaciones con inteligencia, 
ecuanimidad y ponderación. 

 Te felicito, Germán. Felicito a tu familia y a tu 
Partido Colorado por esta selección. 

 No quiero dejar pasar este momento sin felicitar 
al señor Diputado Orrico por su gestión y agradecer 
su trabajo. 

 Gracias, señor Secretario Redactor. 

SEÑOR PLANCHON.- Por el Representante Nacional 
Germán Cardoso como Presidente de esta Cámara, y 
voy a fundar el voto. 

 El Partido Colorado está designando a un fiel re-
presentante de su colectividad política, con gran futu-
ro en esta actividad, un luchador, un trabajador de la 
actividad política en su Maldonado. 

 Al mismo tiempo, no quiero dejar pasar este 
momento sin transmitir mi saludo especial al Presi-
dente saliente, el señor Diputado Jorge Orrico, con el 
cual en este año hemos ganado una linda amistad y 
consideramos que ha desarrollado una gestión acorde 
con su trayectoria y su prestigio. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR POSADA.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Elegir el Presidente de la Cámara de Represen-
tantes es un acto de reafirmación republicana: reuni-
dos los Diputados, que somos representantes del 
pueblo, elegimos a uno entre nosotros para que nos 
represente durante un año y presida los debates del 
Cuerpo. 

 El señor Diputado Germán Cardoso ha sido pro-
puesto por su Partido y eso, sin duda, será especial 
motivo de orgullo para él. Ese único hecho, para no-
sotros, sería un fundamento para votar afirmativa-
mente. Además, es bueno señalar que el señor Dipu-
tado Germán Cardoso representa en esta Cámara a 
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uno de los departamentos más pujantes del país; qui-
zás uno de los departamentos del interior que se ha 
venido transformando, con el paso del tiempo, en el 
de mayor crecimiento y representatividad. Esa razón 
también sería valedera. 

 En particular, como hijo del departamento de 
Treinta y Tres, quiero expresar que de alguna manera 
el señor Diputado Germán Cardoso también nos re-
presenta, porque es hijo y nieto de olimareños, man-
tiene con el departamento lazos de afecto desde niño. 
Sin duda, quienes somos de Treinta y Tres pensamos 
que el señor Diputado Germán Cardoso también va a 
ejercer una representación desde la Presidencia de 
esta Cámara. Realmente, le deseamos una feliz ges-
tión al frente del Cuerpo. 

 Finalmente, saludamos la gestión del señor Dipu-
tado Jorge Orrico, quien sin duda ha cumplido a caba-
lidad durante todo este Período. Creo que el mayor 
elogio es decirle que ha sido realmente un digno re-
presentante de la cuna política a la que pertenece; sin 
dudas que al cabo de este año ha hecho un ejercicio 
de lo que es su convicción republicana que, por cierto, 
ha mostrado y defendido en todo momento. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR POZZI.- En primer lugar, quiero saludar al 
Presidente saliente, nuestro compañero Jorge Orrico, 
por la gestión que desarrolló en la Presidencia de la 
Cámara de Representantes. 

 Por supuesto, votamos con muchísimo gusto a 
Germán Cardoso para ocupar la Presidencia y desear-
le el mayor de los éxitos, ahora sabiendo que aparen-
temente es hijo de tres departamentos diferentes, al-
go bastante insólito para esta Cámara, pero, bueno, 
tenía que darse en algún momento. Así que tres de-
partamentos están contentos de tener un Presidente 
de la Cámara de Representantes y eso nos debe 
enorgullecer a todos. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR PUIG.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, a quien le deseamos una buena Presidencia. 

 Al mismo tiempo queremos saludar la importante 
gestión que tuvo en la Presidencia de la Cámara el 
compañero Jorge Orrico, así como los cuatro Diputa-
dos que lo acompañaron en la Presidencia durante el 
Período anterior. 

 Gracias. 

SEÑOR RADÍO.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero saludar al Presidente sa-
liente, doctor Jorge Orrico. En las dos oportunidades 
que como legislador me tocó salir del país tuve la for-
tuna de estar acompañado por el señor Diputado 
Orrico. En esas ocasiones, a veces más descontractu-
radas, pude ratificar la intuición que tenía al ver su 
desempeño en este recinto: es un hombre del dere-
cho, un parlamentario experimentado, pero sobre to-
do, una persona de bien y un enamorado de esta ta-
rea que la ciudadanía nos ha encomendado. Además, 
en esas oportunidades también pude constatar que 
tenemos muchas coincidencias en temas que habi-
tualmente no abordamos en este ámbito y -¿por qué 
no decirlo?- en cuestiones políticas que, de alguna 
manera, atenúan las fronteras partidarias que artifi-
cialmente a veces nos separan. 

 La rotación de la Presidencia de la Cámara, que 
algunos legisladores han elogiado y de la que pode-
mos enorgullecernos, hoy nos va a permitir un hecho 
que nos honra: votar para presidir la Cámara de Re-
presentantes a un representante del Partido de Rivera 
y de Batlle y Ordóñez. Lo hacemos con gusto y, en 
particular, por tratarse de Germán Cardoso. 

 Conocimos al Diputado Germán Cardoso cuando 
ingresamos a esta Cámara y enseguida nos sorpren-
dimos gratamente por la lucidez de sus argumentos y 
por sus dotes de polemista. Ha sido un gusto durante 
estos tres años compartir este recinto y, además, ser 
vecinos de despacho, lo cual nos ha permitido tener 
múltiples encuentros e intercambios informales res-
pecto a los temas que aquí abordamos que, por su-
puesto, nos han enriquecido. 

 Felicitamos al Partido Colorado por la decisión y 
saludamos a Germán y le deseamos mucho éxito en 
su gestión al frente de esta Cámara. 

 Gracias. 

SEÑOR RODRÍGUEZ (don Edgardo).- Por el señor 
Diputado Germán Cardoso. 

SEÑOR RODRÍGUEZ SERVETTO.- En primer lugar, 
quiero saludar el Presidente saliente, señor Diputado 
Jorge Orrico, y destacar su labor en este año al frente 
de la Presidencia de la Cámara. 

 Hace algunos días hablé telefónicamente con 
Germán para expresarle el sentimiento de alegría que 
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me provoca que vaya a ser nuestro Presidente este 
año. Le dije -y él lo sabe bien- que me gusta hablar 
poco, que no soy de hablar mucho. 

 Se han dicho cosas muy importantes, pero otras 
no se han dicho, por lo que me gustaría que quedaran 
en la versión taquigráfica. Queremos hacer un reco-
nocimiento no solamente a Germán, sino también a 
su gente, a sus amigos, a los vecinos de Maldonado y 
del resto del departamento que han venido a acom-
pañarlo. Indudablemente, Germán algo tiene como 
persona, algo ha sembrado, porque en este día tan 
especial para él, y también para todos nosotros, en la 
barra lo están acompañando -y no lo hacen por la in-
vestidura, sino por Germán Cardoso- el Alcalde de 
Punta del Este, Martín Laventure, del Partido Nacio-
nal; el Alcalde de Pan de Azúcar, Miguel Plada, del 
Partido Nacional; el Alcalde de San Carlos, Gregorio 
"Goyo" Quintana, y el Presidente de la Junta Depar-
tamental. 

 Germán: como te dije el otro día, te aprecio co-
mo amigo, como colega, como maldonadense, pero 
más que nada como persona. Tanto en la Legislatura 
pasada como en esta hemos tenido la posibilidad de 
trabajar en temas que nos unían en pos de mejoras 
para el departamento de Maldonado, junto con los co-
legas del oficialismo, Diputados Pérez Brito y Pérez 
González, y con el entonces Diputado Casaretto. Eso 
habla a las claras de cómo se maneja realmente nues-
tro sistema político y los políticos, más allá de los de-
bates y de los distintos posicionamientos que poda-
mos tener en algunos temas. Sería bueno que la gen-
te lo entienda de esa manera. Somos personas que 
cumplimos con nuestra labor, con nuestra tarea. In-
dudablemente, todos somos gente de bien y, desde 
nuestro lugar, intentamos representar lo mejor posi-
ble a nuestros departamentos. 

 Germán: nuevamente te felicito. No te deseo éxi-
to porque lo vas a tener. De mi parte, me pongo a las 
órdenes para ayudar en todo lo que pueda. 

SEÑOR ROMBYS.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

 Aprovecho para saludar y reconocer la gestión 
del Presidente saliente, compañero Jorge Orrico. 

SEÑOR SABINI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

SEÑOR SÁNCHEZ.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

 Ya se han dicho muchas cosas cuando se llega a 
la letra ese. 

 En primer lugar, telegráficamente, quiero saludar 
al compañero Orrico, que hoy termina su gestión, y 
decirle que nos hemos sentido orgullosamente repre-
sentados por su trabajo. 

 Por otra parte, quiero señalar que voto al señor 
Diputado Germán Cardoso porque yo respeto mucho 
a las personas que defienden sus ideas, que lo hacen 
con convicción y poniendo todo de sí. Creo que el Di-
putado Germán Cardoso representa a un sector políti-
co y en esta Cámara ha defendido sus ideas con con-
vicción y fortaleza. Por lo tanto, hace muy bien su 
partido en elegirlo para que nos represente a todos 
desde la Presidencia de la Cámara. Le deseo la mejor 
de las gestiones. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR SARAVIA FRATTI.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero agradecer al doctor Jorge 
Orrico, que deja la Presidencia, por este año de traba-
jo que tuvimos a través de la Presidencia con la coor-
dinación de partidos. Destaco no solamente el cono-
cimiento que tiene del Reglamento, sino también la 
objetividad, la ecuanimidad y la intención de buscar 
soluciones a los problemas. 

 Quiero decir al señor Diputado Germán Cardoso 
que, más allá de nuestras sonrisas y de nuestra amis-
tad, la opción que hizo el Partido Colorado entre unas 
cuantas buenas posibilidades fue muy buena. Felicito 
al Partido Colorado. 

 Deseo a Germán el éxito que sé va a tener. 
Cuente conmigo desde la coordinación para lo que 
sea necesario y, por supuesto, con la bancada de mi 
Partido. 

 Gracias. 

SEÑOR SEMPRONI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. 

SEÑOR SILVA.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 Brevemente, queremos hacer llegar un recono-
cimiento al compañero Diputado Orrico, a quienes lo 
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ayudaron a desempeñar esa función, y muy especial-
mente a la compañera Susana Pereyra. 

 Al señor Diputado Germán Cardoso, queremos 
decirle que a partir de hoy nos toca ocupar la titulari-
dad de esta banca, y que va a contar con nosotros 
para trabajar, para que esta Casa siga siendo ejemplo 
de tolerancia, fraternidad y democracia. 

SEÑOR SOUZA.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quisiera felicitar y agradecer la 
riquísima y decente labor desempeñada por mi com-
pañero que deja hoy la Presidencia, el Diputado Jorge 
Orrico, con quien nos tocó integrar el equipo de traba-
jo de Vicepresidentes, sintiéndonos, obviamente, apo-
yados y cómodos en ser su auxilio en el año de traba-
jo que nos tocó compartir. 

 También quiero agradecer a los demás compañe-
ros Vicepresidentes que compartieron este equipo de 
trabajo. 

 En segundo término, reitero mi voto por Germán 
Cardoso a la Presidencia. Voy a referirme a algo que 
el ex Presidente Orrico mencionaba en su fundamen-
to: a lo largo de la historia de nuestro país son muy 
pocos los privilegiados que ocupan ese lugar, y quie-
nes estamos aquí representamos a una porción de 
nuestro pueblo que en el ejercicio democrático de vo-
tar, nos distinguieron para ejercer esa representación 
en el Parlamento Nacional. 

 Por lo pronto, creo que cuando un Partido de la 
tradición del Partido Colorado propone a un hombre 
como Germán para ocupar tan distinguido cargo como 
la Presidencia de la Cámara, uno no puede más que 
votar afirmativamente sin ningún tipo de cuestiona-
miento por el respeto que nos merece esa colectivi-
dad. Todos los partidos que están en este recinto par-
timos de la base de que las propuestas que se hacen 
para ocupar tan importante cargo es porque se elige 
entre los mejores hombres a quien se entiende que 
más cabalmente puede representar a su Partido, pero 
también a todos los demás que integran esta Cámara. 

 Esta es nuestra segunda Legislatura y la segunda 
en que coincidimos con Germán. A veces, cuando uno 
llega aquí viene con muchos preconceptos y estos se 
van despejando a lo largo de compartir horas de tra-
bajo en las Comisiones y en el plenario. Sin duda tu-
vimos duros enfrentamientos con un polemista inteli-

gente y sagaz como Germán, pero no podemos ni de-
bemos permitirnos confundir los enfrentamientos des-
de el punto de vista ideológico, político, de los proyec-
tos, de las convicciones con lo personal. Uno aquí 
también conoce la parte humana y se da lo que natu-
ralmente pasa en nuestra sociedad: muchas veces, 
hasta en el seno de nuestras familias tenemos opcio-
nes políticas distintas, pero no por eso construimos un 
muro o una barrera que no nos permita cohabitar y 
tener una integración como ciudadanos de este país. 

 Por el respeto que me merecen quienes votaron 
a Germán Cardoso, sin lugar a dudas, con mucho gus-
to en el día de hoy estoy votando por él para ocupar 
la Presidencia de la Cámara. 

 No quiero terminar sin antes hacerle llegar el sa-
ludo de alguien que hoy no está presente por motivos 
de salud, pero que estoy seguro de que se va a sentir 
representado porque un Hillman llega a la Presiden-
cia. Tal vez es un término que muchos no comprende-
rán, pero lo transmito a Germán Cardoso con las feli-
citaciones. 

 Gracias, señor Secretario. 

SEÑOR TIERNO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, deseándole una muy buena gestión. 

 También quiero saludar al Diputado Orrico y a los 
cuatro legisladores que lo acompañaron en la Presi-
dencia durante este año. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR TOLEDO ANTÚNEZ.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto brevemente. 

 En primer lugar, quiero saludar y felicitar al com-
pañero Orrico y al equipo que lo acompañó en la ta-
rea realizada como Presidente de esta Cámara. Quiero 
felicitarlo por la tarea llevada adelante con rigor, con 
responsabilidad y con ecuanimidad; supo relacionarse, 
como corresponde, con sus compañeros y también 
con la oposición. 

 Obviamente, también deseo éxitos al señor Dipu-
tado Germán Cardoso. Quiero saludar a su Partido y, 
si me permite el Diputado Cardoso, en especial a su 
familia, en primer lugar y en particular a su madre, 
Susana, con quien compartimos parte de nuestra ca-
rrera como maestros, y a su esposa María Noel, am-
bas con raíces olimareñas. Hace algunos instantes el 
señor Diputado Posada hacía notar esto, y más de la 
mitad de los presentes en el palco son oriundos de 
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Treinta y Tres. A todos, que sentirán la alegría y el 
orgullo que seguramente les llega muy hondo, mis fe-
licitaciones. 

 Gracias. 

SEÑOR TROBO.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y quiero hacer unas breves reflexiones res-
pecto de ese voto. 

 Saludo al Diputado Orrico, quien deja la Presi-
dencia de la Cámara en estas horas, y señalo algo que 
me parece importante en estas circunstancias, porque 
la solemnidad no le puede conceder espacios a la in-
formalidad, y esta es una instancia solemne, trascen-
dente, del funcionamiento de una entidad como la 
Cámara de Representantes, una de las ramas del Po-
der Legislativo, uno de los tres Poderes del Estado, 
independientes. Durante la Presidencia del señor Di-
putado Orrico hemos tenido diferencias en el marco 
de los debates, inclusive sobre la administración del 
debate. El Partido Nacional también tuvo con él dife-
rencias en cuanto a la conducción del debate, y eso 
es notorio, pero me consta que en varias ocasiones el 
Diputado Orrico, con su visión o su versión del Re-
glamento, puso los intereses de la Cámara por delan-
te de los de su Partido, y eso -es justo señalarlo hoy- 
también le generó reproches desde su propio Partido. 
Eso lo reconozco, porque lo que debe tener el Presi-
dente de la Cámara como rumbo de su gestión es que 
en este ámbito se debata en forma democrática, se 
respete el Reglamento, las mayorías y, especialmente, 
las minorías. Por eso, cuando acompañamos con 
nuestro voto la Presidencia del Diputado Germán Car-
doso, también decimos que su carácter, sus condicio-
nes, sus antecedentes, su experiencia parlamentaria 
en la Junta Departamental y en la Cámara de Repre-
sentantes, la etapa que le tocó vivir -seguramente 
fundacional para lo que es el carácter y el rigor en po-
lítica en la Legislatura pasada, instancia de la historia 
política del Partido Colorado en que tuvo la menor re-
presentación parlamentaria-, en la que supo actuar, 
aún en condición de partido minoritario, con coraje, 
con carácter, defendiendo las ideas de su Partido y el 
posicionamiento que tuvo a lo largo de la historia del 
país, le han dado capacidades adecuadas para la con-
ducción de la Cámara en este Período. Digo esto por-
que es un Período difícil, en el que se inicia el debate 
político preelectoral y en el que, seguramente, se van 
a analizar temas legislativos en cuyo trámite el señor 
Diputado Germán Cardoso se va a enfrentar a circuns-

tancias inéditas: presidir una Cámara con una mayoría 
parlamentaria de otro partido que, a su vez, es la ma-
yoría del Gobierno que quiere que los temas salgan 
con un trámite determinado y, aplicando de manera 
adecuada el Reglamento, permitir que esta Cámara 
tenga un debate democrático, un análisis en profun-
didad de los temas y una solución de acuerdo con las 
reglas de juego que nunca pueden trasponerse, que 
son el respeto a las mayorías y también a las minorías. 

 Confiamos plenamente en que Germán Cardoso, 
en esta circunstancia, va a vivir junto a su familia y 
sus amigos un evento de trascendencia en la vida po-
lítica de un individuo. Solo cinco de los noventa y 
nueve Diputados de cada Legislatura tienen la posibi-
lidad de ser Presidentes de la Cámara de Represen-
tantes, y eso tiene que ser disfrutado adecuadamente 
y también ejercido con responsabilidad, lo que en el 
caso de Germán no dudamos. 

 Con este voto, le deseo el mejor de los éxitos y 
le ofrezco nuestra humilde colaboración en las cir-
cunstancias en que la necesite. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR VÁZQUEZ.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Germán Cardoso es un correligionario sumamen-
te capaz -por esta faceta es apoyada su elección por 
todos los partidos- y la señora Diputada Montaner ya 
ha exaltado con elocuencia y veracidad plena sus 
condiciones para ejercer este cargo. Fundamental-
mente, tiene una fuerte convicción batllista y, por ello, 
desde hoy portará el escudo de los más débiles, aquel 
del cual hablaba José Batlle Ordónez y para nada el 
de ninguna oligarquía. 

 También, la contracción al trabajo parlamentario 
de Germán Cardoso ha sido realmente ilustrativa para 
todos nosotros, que pretendemos seguir con su línea 
de acción. Además, resalto las facultades profunda-
mente humanistas, de mano tendida, que he experi-
mentado. Por eso, hoy, aquí, le agradezco mucho la 
acción que alguna vez realizó para conmigo. 

 Gracias, entonces, Germán. Te deseo una muy 
buena gestión. ¡Vamos adelante! 

 Por otra parte, quiero expresar mis felicitaciones 
al Presidente saliente, el Diputado Jorge Orrico, por su 
equilibrio, por su comprensión, por su paciencia, so-
bre todo conmigo. Seguramente, eso es fruto de 
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aquello que, cuando asumió, el Diputado Mahía tipifi-
có como perfil batllista. Como tiene ese perfil, inspira-
do en él, ha hecho una excelente presidencia de este 
Cuerpo y se lo agradezco. 

SEÑOR VERRI.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 En primer lugar, quiero agradecer la gestión del 
Presidente saliente, el señor Diputado Orrico, con 
quien supimos tener diferencias pero también valora-
mos el esfuerzo para llevar adelante la difícil tarea de 
dirigir esta Cámara. 

 En segundo término, este es un día importante 
institucionalmente. Se consolida la democracia, sus 
instituciones se fortalecen. La rotación de los partidos 
políticos en la Cámara de Representantes es un hecho 
que nos caracteriza, muy trascendente para nuestro 
Partido, y permítaseme decir, como colorado, por qué. 
Primero, porque estamos votando a un amigo. Ger-
mán Cardoso es un amigo. Hemos aprendido a culti-
var una amistad a lo largo de estos años en que es-
tamos trabajando juntos. También es un hecho impor-
tante para nuestro Partido, que vuelve a ocupar, des-
pués de nueve años, ese sillón que la mayoría del 
tiempo democrático de este país supo estar ocupado 
por hombres de nuestro Partido, siempre importantes 
figuras de este país. Hoy, el Partido Colorado, no por 
casualidad, ha elegido a uno de ellos. Germán Cardo-
so es el que mejor nos representa hoy a los colora-
dos, y estamos seguros de que hará lo mismo en ese 
sillón. Más allá del orgullo que pueda sentir la gente 
de Maldonado, su departamento, por la que tanto se 
juega y se va a seguir jugando, hoy lo queremos para 
los uruguayos, para que dirija esta Cámara de Repre-
sentantes y los colorados estemos orgullosos de te-
nerlo allí. 

 Fue de los pocos Diputados que, en esas horas 
oscuras en que el Partido votó muy mal, en el peor 
momento de su historia, estuvo allí. Supo levantar la 
bandera del Partido, llevarla adelante, mantenerla en 
alto y conformar, junto con una gran cantidad de gen-
te entre la cual nos contamos, esta reconstrucción 
partidaria que hoy nos lleva, nuevamente, a estar en 
la Presidencia de la Cámara de Representantes. Nadie 
mejor que quien tuvo la valentía de estar en las horas 
más difíciles del Partido para ocupar la Presidencia de 
este Cuerpo. Además, a Germán Cardoso no lo votó 
una sola clase social, porque es un auténtico batllista 
y los batllistas no creemos en la lucha de clases. Lo 

votó gente de Maldonado de todas las clases sociales. 
Por eso, nos sentimos orgullosos de votar a Germán 
Cardoso y de que el Partido Colorado vuelva a ocupar 
la Presidencia de este Cuerpo. 

 Gracias. 

SEÑOR VIDALÍN.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Germán tiene una gran vocación de servicio. Sa-
be conjugar el verbo servir adecuadamente para ser-
vir a la gente y no para servirse de ella. Es un parla-
mentario por naturaleza. Fue dos veces Edil. Es un 
hombre de conciliación, solidario, con la lanza en la 
mano pero con la mente siempre elevada. Es, ade-
más, un gran compañero, que sabe encauzar las 
emociones y los sentimientos sobre la base de la ra-
zón. Nos sentimos honrados de que él sea nuestro 
Presidente y votamos con muchísimo gusto. 

 Además, quiero valorar mucho el accionar del 
doctor Orrico, un hombre de bien que, además de las 
cuatro virtudes principales que menciona Aristóteles, 
utiliza también la virtud capaz de enmendar los erro-
res de la justicia, que es la equidad. Hemos aprendido 
mucho a su lado, pero debo decir al querido compa-
ñero Orrico que, si bien valoramos todo lo que hizo en 
la Cámara, indicándonos el camino a seguir, nos gusta 
tenerlo aquí, en la banca, porque con sus anécdotas y 
sus recuerdos llenamos nuestro espíritu para crecer 
todos los días como personas. 

 Gracias. 

SEÑOR VIVIAN.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso, deseándole el mejor de los éxitos en su futu-
ra labor. 

 También debo saludar al equipo saliente, que es-
taba conformado por el Presidente y los cuatro Vice-
presidentes que, por su ecuanimidad y su equilibrio, 
en los momentos más intensos de debate, supieron 
mantener la cordura necesaria y ejercer ese rol. 

SEÑOR YANES.- Por el señor Diputado Germán Car-
doso, y voy a fundar el voto. 

 Quiero reconocer en el señor Diputado Germán 
Cardoso -y en él a todos los colegas- el hecho de que 
sabemos separar nuestras diferencias políticas -a ve-
ces profundas- del trato personal. Este es nuestro lu-
gar de trabajo. Muchas veces la opinión pública no 
entiende cómo tenemos acalorados debates y, al 
mismo tiempo, somos compañeros de trabajo. Acá es 
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como en cualquier otro rincón del país: hay trabajado-
res de distintos partidos políticos que estamos en la 
misma obra, en la misma fábrica, en la misma empre-
sa. Así que reconozco en el Diputado Germán Cardoso 
la capacidad de diferenciar la dureza y la profundidad 
del debate político ideológico del trato humano. 

 Para terminar, porque es muy difícil ser uno de 
los últimos en hablar cuando todos están esperando el 
discurso del Presidente electo, me comprometo públi-
camente a no hacer lo que hacía el señor Diputado 
Germán Cardoso cuando yo presidía. Trataré de espe-
rar a que me dé la palabra; cuando me diga que me 
calle, me voy a callar, y no voy a gritar cuando el se-
ñor Presidente toque el timbre. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR CAGGIANI.- Por el señor Diputado Germán 
Cardoso. Le deseo el mejor de los éxitos. 

 También quiero saludar al compañero Jorge Orri-
co por la gestión pasada y a los cuatro Vicepresiden-
tes. 

 Muchos éxitos. 

SEÑOR GARINO GRUSS.- Por el señor Diputado 
Germán Cardoso, y voy a fundar el voto. 

 Al señor Diputado Germán Cardoso lo conocimos 
por la televisión en aquel duro debate en Canal 5, tal 
como comentábamos con los compañeros. En aquel 
entonces, para mí era una persona desconocida. Yo 
era un militante anónimo y me vi representado con 
orgullo; vi que el Partido Colorado estaba fielmente 
representado en aquella oportunidad y lo confirmé en 
esta Legislatura. En el año 2008, cuando el nuevo 
sector Vamos Uruguay no tenía legisladores, él era un 
referente e inclusive en un acto en Montevideo, en las 
calles Rivera y Julio César, apareció el Diputado de 
Maldonado, se paró en la plaza y dio un discurso mar-
cado y contundente. 

 Puedo rescatar tres características del señor Di-
putado Germán Cardoso. Una es la experiencia: su ac-
tividad parlamentaria y política desarrollada en este 
tiempo, demostrando tener madera para ello. La otra 
es el debate con altura, duro pero siempre con buena 
conducta y respetando el Reglamento. La tercera es el 
sentido del humor, que muchos legisladores han des-
tacado. La política a veces tiene momentos ríspidos y 
difíciles, y con ese sentido del humor muy uruguayo y 
sano Germán ayuda y colabora a buscar entendimien-

tos. Por eso, para el Partido Colorado es un honor, 
para mí es una tranquilidad y un honor, y para la gen-
te que hoy lo acompaña desde las nutridas barras es 
un honor y un orgullo tener a Germán como Presiden-
te de este Cuerpo. 

SEÑOR AMY.- Por el señor Diputado Germán Cardo-
so, y voy a fundar el voto. 

 Primero que nada, quiero expresar nuestro agra-
decimiento al Presidente saliente, el señor Diputado 
Jorge Orrico, con quien durante un año trabajamos 
sin ningún tipo de problema. Aplicó el Reglamento 
con ecuanimidad, más allá de algunos vicios propios 
de la profesión, de las dos bibliotecas, que oportuna-
mente se lo remarcamos, pero que también hacen al 
folclore y al debate de esta Cámara. Pero, más allá de 
eso, creo que ha dado muestras cabales de una gran 
virtud para compatibilizar su don de gentes, sus ga-
rantías con algo muy importante en el político: saber 
cuáles son las reglas de juego. Lo que sucede en este 
recinto es lo mismo que en un partido de fútbol: unos 
juegan con una camiseta y otros con otra; si usted es-
tá en el área solo, lo tengo que arrear y lo arreo, y no 
guarda el más mínimo rencor. Terminó el partido y 
almorzamos juntos, como tantas veces lo hicimos. 

 Entonces, desde aquí va mi agradecimiento por 
la comodidad con la que trabajé, por las garantías que 
nos dio a todos. Le tocaron instancias no muy senci-
llas, donde su colectividad política se jugaba mucho. 
Sin embargo, las llevó adelante con mucha gallardía y 
fundamentalmente con garantías para todos. Así que 
en nombre de Vamos Uruguay y del Partido Colorado, 
expresamos nuestro agradecimiento por su gestión. 

 También queremos agradecer al Frente Amplio, 
al Partido Nacional y al Partido Independiente por dar 
muestras claras del cumplimiento de este acuerdo, 
que bueno es recordar que no solamente se ha cum-
plido ahora sino antes, cuando otros partidos también 
gobernaron; la representatividad es la que define la 
proporcionalidad que cada partido debe ocupar en la 
integración de las Mesas. Creo que fue un buen hábi-
to antes, es un buen hábito ahora y deberá ser un 
buen hábito que debemos preservar y cuidar entre 
todos. 

 Me parece importante también señalar la presen-
cia de los demás compañeros de Vamos Uruguay: los 
señores Senadores Bordaberry, Pasquet y Solari, y el 
Intendente de Salto. Quiero agradecer especialmente 
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al Intendente Enciso Christiansen -ahora no se en-
cuentra en Sala-; sabemos de la amistad que tiene 
con Germán; sabemos que es de otro Partido, pero 
más allá de que los caminos partidarios separaron sus 
vidas siempre se profesaron una gran amistad y fun-
damentalmente un gran respeto. También a él agra-
decemos por estar presente. 

 Me dicen que también están los señores Senado-
res Heber, Amorín y Baráibar, a quienes agradecemos 
su presencia. 

 Me parece importante felicitar a su familia: a su 
señora, sus hijos, sus padres, sus hermanos, y fun-
damentalmente a ese pueblo de Maldonado, a quien 
tenemos que agradecer la capacidad de elegir en 
Germán Cardoso,... 

 (Aplausos en la barra) 

——... a un legislador que nos ha sabido representar 
con hidalguía, valor, destreza, y fundamentalmente 
con caballerosidad. Germán Cardoso encarna una ge-
neración nueva del partido político que no decimos 
que sea mejor ni peor, solo decimos que es distinta. 

 En esa punta de lanza vienen varios legisladores 
y varios integrantes del Partido, y Germán Cardoso 
indudablemente ha marcado una senda. Lo que va a 
asumir hoy no es el regalo de nadie sino el fruto del 
sacrificio no solamente de él y su familia sino de todos 
aquellos que directa o indirectamente han contribuido 
a que Germán esté aquí. También para ellos nuestro 
agradecimiento. 

 Resumir brevemente los años que hemos transi-
tado juntos con Germán daría para varias sesiones, 
pero hay dos o tres anécdotas que no puedo obviar y 
me parece bien traerlas a colación. Con Germán hace 
aproximadamente veinte años que nos conocemos. 
Fuimos Ediles juntos, pero la particularidad del co-
mienzo de nuestra amistad fue muy singular. Íbamos 
en un viaje de Santiago a Lima y se me sentó al lado 
un muchacho que usaba el pelo más largo que ahora 
y era un poco más barbudo. Y yo, que no soy muy co-
rajudo para andar en avión, tenía que ir distrayendo 
la atención para no ir al baño y quedarme ahí. Enton-
ces me dijo que estaría bueno que tomáramos alguna 
copa para ir amenizando el viaje. Charla va, charla 
viene, no sabía de qué partido político era, y esto es 
lo más curioso de todo. Llegamos a Lima y de ahí 
fuimos a Cuzco, y cuando llegamos a Cuzco ya ha-
bíamos ido todo el viaje conversando. Le dije: "Vos 

sabés que me caés tan bien y tenemos una afinidad 
tan grande, que es una lástima que no seamos afines 
políticamente, porque vos debés ser del Frente Amplio 
con ese pelo largo y esa barba". Y me dijo: "No, com-
pañero, está equivocado; soy Edil colorado y de Mal-
donado". Y ahí sellamos nuestra amistad. Él puede 
dar testimonio de que así fue que iniciamos nuestra 
amistad, que se ha mantenido y profundizado. 

 Germán también tiene una gran habilidad: es 
muy dispendioso en todo; en el consejo, en los ami-
gos; no se guarda nada para sí. Y creo que en un 
mundo tan egoísta y narcisista, como a veces es el de 
la política, tener esas virtudes hablan muy bien de él. 
Pero no solamente hablan bien de él sino mejor de 
sus padres, que indudablemente fueron quienes le in-
culcaron estos valores con los que se ha ido desem-
peñando en la vida y con los que también nosotros 
hemos aprendido. 

 Además, tiene una gran virtud. Yo siempre le di-
go a Germán que es uno de los tipos que con su corta 
edad ha aprendido a vivir. Y cuando me refiero a ello 
quiero decir que sabe categorizar cuáles son las cosas 
reales por las que preocuparse y cuáles son las se-
cundarias. Creo que eso es una gran virtud que le va 
a dar mucha longevidad porque sabe dónde corres-
ponde poner la atención y dónde no. Al respecto, no-
sotros estamos en un eterno proceso de aprendizaje, 
porque todos son problemas y hay que prestarles la 
misma atención. 

 Recuerdo una reunión de bancada en Maldonado 
en la que Germán, siendo Edil, me dijo que tenía la 
idea de largarse a Diputado. Y todos sabíamos que el 
Partido Colorado venía cuesta abajo en la rodada. Yo, 
a manera de consejero le dije que iba a hacer una lo-
cura, que se iba largar a candidato a Diputado, que 
perdería la banca, que no iba a salir y que iba a hipo-
tecar su futuro político. Y recuerdo que él, cruzado de 
piernas, muy engominado, me dijo que iba a salir di-
putado, y que el primero en enterarse iba a ser yo 
porque me iba a llamar. Me sugirió que hiciera lo 
mismo, es decir que me largara por Soriano. Y le res-
pondí que no me animaba, que no era el momento 
adecuado. Conclusión: llamo al hombre el lunes des-
pués de la elección; estaba bastante entregado, y me 
dijo que yo tenía razón, que no había alcanzado la 
banca. En ese momento lo estaban llamando de la 
Corte Electoral y me pidió que lo esperara. Quiero que 
él dé testimonio de lo que estoy diciendo porque es 
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absolutamente real. Luego colgó el teléfono y me lla-
mó a los dos minutos para decirme que la Corte Elec-
toral lo había llamado para decirle que había salido 
diputado por el departamento de Maldonado. Era una 
cosa que yo no podía creer, pero indudablemente fue 
así. Y de ahí en más se ha transformado en uno de 
los referentes políticos de nuestro Partido. 

 Creo que para el Partido Colorado y, especial-
mente para Vamos Uruguay siempre es muy impor-
tante estar haciendo estos aportes desprendidos a la 
causa política y al país. Así lo hicimos cuando fuimos 
convocados por el Presidente de la República, Mujica, 
y pusimos en cada uno de los órganos de contralor no 
a las personas que habían perdido un cargo en una 
elección sino a los que creíamos más capaces. Esto 
tampoco es un mérito para que se nos destaque como 
mejores o peores. Lo digo para que se advierta que 
hemos sido coherentes con lo que hemos predicado 
desde que comenzamos este nuevo sector de "Vamos 
Uruguay". 

 Así como pusimos a las mejores personas para 
los organismos de contralor, ahora también estamos 
poniendo, al servicio de uno de los Poderes del Esta-
do, a la persona que creemos más capacitada para 
llevar adelante la Presidencia de la Cámara, a Germán 
Cardoso. 

 Todos juntos hemos dado un gran esfuerzo por-
que no hemos pasado momentos sencillos. Y también, 
hemos tenido la oportunidad de contar con el consejo 
atinado, la palabra de aliento y, fundamentalmente, 
una actitud de lealtad, como pocas veces hemos visto, 
en esos momentos en los que uno no sabe muy bien 
para dónde agarrar. Ello ha sido para todos los com-
pañeros por igual, sean o no de nuestro sector, por-
que en el orden de prelación en Germán siempre está 
el país, después está Maldonado, después está el par-
tido, después Vamos Uruguay y, por último, él. Creo 
que ese orden de prelación debe mantenerse porque 
es la garantía fundamental de cualquier político bien 
intencionado. 

 Cuando analizo qué sentencia utilizar siempre soy 
partidario de buscar algún latinazgo, por su sencillez y 
su expresividad. Los latinos tuvieron la capacidad de 
impregnar la sentencia a las cosas; en pocas palabras 
decir mucho. En uno de los dinteles de la Universidad 
de Salamanca hay cuatro mensajes bien claros, uno 
de los cuales me gusta mucho viene bien para la oca-
sión. Dice "festina lente", que quiere decir: "apresúra-

te despacio". Creo que en esta oportunidad, Germán 
tiene que ir por ese camino, apresurándose despacio, 
compatibilizando la velocidad y la lentitud, teniendo 
presente el anclaje -por eso en la Universidad de Sa-
lamanca está el ancla-, pero también la velocidad del 
delfín cuando sea necesario. 

 Nosotros, los compañeros, vamos a estar respal-
dándolo porque ha merecido que le demos apoyo con 
nuestra espalda, nuestro incondicional apoyo en esta 
instancia en la que asumirá la Presidencia de la Cámara. 

 En lo personal -lo digo a todos con el mayor de 
los respetos- creo que Germán ha llegado a una eta-
pa, y como amigo le pido que comience a transitar la 
otra etapa; que empiece a trabajar para ser el Inten-
dente de Maldonado en el año 2015. 

 Muchas gracias. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra)  

SEÑOR SECRETARIO.- Han votado ochenta y seis 
señores Representantes: ochenta y cinco lo han he-
cho por el señor Representante Germán Cardoso y 
uno por el señor Representante Fitzgerald Cantero 
Piali. 

 De conformidad con el resultado de la votación, 
se proclama electo Presidente para el IV Período Or-
dinario de la XLVII Legislatura al señor Representante 
Germán Cardoso, a quien se le invita a ocupar la Pre-
sidencia. 

  (Aplausos en la Sala y en la barra.- Ocupa la 
Presidencia el señor Representante Germán Car-
doso) 

SEÑOR PRESIDENTE (Cardoso).- Estimados com-
pañeros de trabajo, de recinto, autoridades nacionales 
y de mi querido departamento de Maldonado; miem-
bros del cuerpo diplomático, funcionarios, amigos y 
amigas todos: créanme que -los compañeros colegas 
lo han señalado en varias oportunidades- por lo gene-
ral en el debate y en la tarea parlamentaria no soy de 
leer, sino de improvisar. Pero hoy preparé algo, por-
que no solo tengo esa dureza o rispidez que muchos 
señalaron a la hora de combatir, sino que también 
tengo sensibilidad, y no tenía duda de que los senti-
mientos me podían jugar en contra. Por ello preparé 
algunas cosas. 

 De todas formas, no quiero empezar sin agrade-
cerles desde lo más profundo de mi ser todas las pa-
labras y elogios, inmerecidos en muchos aspectos, 
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que me han hecho. Agradezco a todos ustedes la pre-
sencia en una ceremonia que para mí y para mi que-
rido departamento de Maldonado es muy importante 
por algunas razones que brevemente analizaré. Bási-
camente, a todos los que han venido desde el depar-
tamento más lindo del país, muchas gracias. ¡Muchas 
gracias por estar! 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Seré breve porque hoy estamos viviendo una ex-
tensa jornada protocolar, como se estila en el comien-
zo de cada Período legislativo, de acuerdo con lo que 
establece la Constitución de la República. 

 Yo represento por segunda vez al departamento 
de Maldonado, un lugar que históricamente ha sido un 
cruce de caminos, desde las épocas coloniales. Allá 
por el 2 de febrero del año 1516, ya andaba Juan Díaz 
de Solís clavando cruces en nuestra Playa Mansa. A 
partir de ese momento, el departamento de Maldona-
do fue testigo y protagonista de la historia de la re-
gión y, particularmente, del proceso de nuestro naci-
miento como nación. 

 Este Poder Legislativo viene funcionando hace 
ciento ochenta y tres años. Sin embargo, quiso el des-
tino que quien les habla sea el primer Presidente de la 
Cámara de Representantes de la ciudad de Maldonado. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Este hecho histórico para nosotros, los maldona-
denses, naturalmente agrega una enorme responsabili-
dad y un mayor compromiso a una designación que ya 
de por sí significa un gran honor. Quiero ser muy claro: 
no tomo esto como una distinción personal. No tengo 
ninguna duda de que el sector que represento, Vamos 
Uruguay; mi Partido, mi querido Partido Colorado, y el 
resto de los sectores partidarios que integran este 
Cuerpo, al designarme como Presidente, han distingui-
do al departamento de Maldonado y a todos sus ciuda-
danos, a quien sea que hayan votado. Estoy convenci-
do de que Maldonado todo y cada uno de sus habitan-
tes son los que hoy están recibiendo este reconoci-
miento. Y, por cierto, creo que bien merecido lo tiene 
porque, como aquí han dicho algunos colegas, es un 
departamento que se ha convertido en uno de los prin-
cipales generadores de trabajo y desarrollo de nuestro 
país. Convencido de esto, me siento muy feliz de poder 
compartir hoy esta distinción con integrantes de todos 
los sectores y partidos políticos del departamento de 
Maldonado que están aquí presentes y con todos y ca-

da uno de los ciudadanos de mi departamento, más 
allá del partido que hayan votado. 

 Muchas gracias al Alcalde de San Carlos, del 
Frente Amplio, Gregorio Quintana; a los Alcaldes de 
Punta del Este y de Pan de Azúcar, del Partido Nacio-
nal; al Presidente del Partido Nacional; al Presidente 
de la Junta Departamental de Maldonado, del Frente 
Amplio; al contador Ricardo Alcorta, Director de la 
UGD y excandidato a la Intendencia por el Frente 
Amplio, y también a alguien que vi por allá arriba y no 
quiso bajar, mi querido amigo, el ex Intendente de 
Maldonado y actual Director de UTE, Enrique Antía. 
Muchas gracias por estar, porque creo que en ustedes 
está representada toda la ciudadanía del departamen-
to de Maldonado. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Quienes abrazamos por vocación y con pasión la 
actividad política, que no es otra cosa que ser servido-
res públicos en busca del mayor bienestar de nuestra 
gente, y somos del interior del país debemos viajar 
todas las semanas y, muchas veces, permanecer en 
Montevideo, resignando muchas cosas. Una de ellas 
es el contacto directo con la gente en nuestros pue-
blos, en nuestro departamento, en nuestros lugares. 
Estar con los amigos es otra, pero, por sobre todas las 
cosas, quitamos muchas horas a las familias y a nues-
tros hijos. Es por eso que quiero agradecer especial-
mente a toda mi familia por su comprensión y su apo-
yo permanentes. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Este colorado de treinta y nueve años que se ha-
ce cargo hoy de esta tremenda responsabilidad asume 
el compromiso de poner lo mejor de sí, su mayor es-
fuerzo, dedicación y capacidad para desarrollar una 
tarea acorde con la responsabilidad concedida. Quiero 
desde aquí devolverles con trabajo y entrega la distin-
ción otorgada. Mi mayor deseo es corresponder con 
una buena gestión a toda la gente de Maldonado: a 
quienes me votaron y a los que no lo hicieron, pues 
insisto en que esto lo tomo como un reconocimiento a 
toda la gente de mi departamento. 

 Créaseme que, por convicciones personales, tam-
bién aspiro a dejar en alto el prestigio de mi Partido, que 
luego de nueve años vuelve a presidir este Cuerpo, la 
Cámara de Diputados, la Cámara del pueblo, a mi juicio. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 
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——En cada una de mis acciones pretendo honrar el 
apellido, la educación y los valores que mis padres 
nos dieron a mis dos hermanos y a mí, pero funda-
mentalmente quiero que cuando termine mi mandato 
y salga de aquí, el tesoro más preciado que me dio la 
vida, mi hija María Sara, pueda sentirse orgullosa de 
su padre. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Si bien las designaciones a la Presidencia para ca-
da Período son fruto de un acuerdo entre los partidos 
aquí representados, quiero agradecer especialmente a 
mi Partido, a mi sector y al doctor Pedro Bordaberry, 
un conductor, un líder y alguien con quien a partir de 
recorrer juntos los caminos de la política y de la patria 
comenzamos a recorrer un camino mucho más impor-
tante que es el de la amistad, la confianza y el cono-
cimiento. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——También quiero hacer extensivo este agradeci-
miento a todos los integrantes de este Cuerpo de las 
distintas colectividades políticas que manifestaron con 
su voto el apoyo a nuestra designación. Me refiero a 
los Diputados del Frente Amplio, del Partido Nacional 
y del Partido Independiente. Sepan que este hecho 
me honra y me compromete aún más para tener una 
gestión acorde con la responsabilidad que ustedes 
hoy me están otorgando. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Por filosofía de trabajo, pienso dar el mayor apo-
yo a todas aquellas acciones que hayan emprendido 
quienes me han precedido en este cargo, porque no 
importa de quién viene una idea buena. Estoy con-
vencido de que cuando las cosas son útiles y benefi-
ciosas para la sociedad hay que continuarlas y mejo-
rarlas. 

 Pretendemos poner a disposición de todos los 
canales de televisión por cable del Uruguay una señal 
de televisión gratuita, que refleje nuestras sesiones y 
nuestro trabajo parlamentario. El objetivo es acercar 
cada vez más la actividad parlamentaria a la gente y 
dotar de mucho mayor transparencia a nuestra tarea. 
En este caso, si logramos el objetivo, los ciudadanos 
de todo el país podrán ver qué hacen y qué opinan 
sus Representantes en cada uno de los temas que se 
plantean. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Con el mismo objetivo, para que se sepa exacta-
mente qué vota y qué opina cada Representante en 
cada tema, estamos analizando la posible instrumen-
tación del voto electrónico, sistema que estudiaremos 
debidamente para sopesar la viabilidad y la conve-
niencia de su aplicación. Estamos convencidos de que 
cuanto mayor transparencia y cristalinidad exista y 
cuanto más cerca esté la gente de la actividad legisla-
tiva, la única beneficiada será nuestra democracia, a 
la que todos debemos cuidar todos los días. De esta 
manera, se verá cada vez más fortalecida. 

 Otra de las líneas de trabajo que pretendemos 
desarrollar es dar mayor presencia al Parlamento en 
todos aquellos acontecimientos que nos han forjado y 
nos han consolidado como nación. Este Cuarto Perío-
do de la Legislatura coincide con varios acontecimien-
tos relevantes, en los que esta Cámara debe marcar 
su presencia, fortaleciendo una vez más su acerca-
miento, nuestro acercamiento hacia la gente. 

 Se conmemoran los doscientos años de las Ins-
trucciones del Año XIII, donde quedó plasmado ma-
gistralmente el ideario artiguista. Es hora de reivindi-
car y difundir el legado del más grande de todos los 
orientales. Más allá de que las Instrucciones del Año 
XIII son contundentes en cuanto a determinados va-
lores republicanos y democráticos como la separación 
de los Poderes, lo cierto es que hoy estamos viviendo 
en una sociedad que está sufriendo una profunda cri-
sis de valores. Esa inmensa pérdida de valores es una 
complejidad manifiesta, que la podemos percibir de 
diversas formas y claramente incide en una mayor in-
seguridad, en la caída de la calidad de la enseñanza, 
en la intolerancia, en la falta de respeto y en la pérdi-
da de capacidad de buena convivencia, entre otros 
aspectos. 

 Tenemos algunas ideas para difundir el ideario 
artiguista aprovechando el avance tecnológico y el de 
las comunicaciones. Vamos a ver cómo podemos ser 
más eficientes para acercar ese legado a toda la so-
ciedad, en particular, a los centros educativos del pa-
ís, sobre todo a los del Uruguay más profundo. 

 En el marco del objetivo de acercar el Parlamento 
a la gente, también pretendemos realizar algunas se-
siones de la Cámara en el interior del país. 

 Queremos hacer una sesión especial en la Piedra 
Alta, departamento de Florida. Ya hemos conversado 
sobre esto con mi querido amigo el Intendente de Flo-
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rida, a quien agradezco profundamente su presencia 
aquí: muchas gracias querido amigo Carlos Enciso. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Creo que será muy importante revalorizar nuestra 
identidad como nación, nuestros orígenes, y desarro-
llar esa sesión especial el 25 de agosto en la Piedra 
Alta. Allí, en el año 1825 nuestros defensores procla-
maron tres leyes: la Ley de Independencia con res-
pecto al Imperio de Brasil, la Ley de Unión de la Pro-
vincia Oriental a las Provincias Unidas del Río de la 
Plata y la Ley del Pabellón, que estableció que la ban-
dera de la Provincia Oriental sería tricolor: celeste, 
blanca y punzó. 

 Otra sesión, muy especial para mí -como aquí se 
ha señalado y así ya lo hemos acordado-, será la que 
realizaremos en San Carlos, en el marco de los feste-
jos de los doscientos cincuenta años de la fundación 
de esta emblemática ciudad, que tantos aportes ha 
hecho a la actividad cultural, política y social del país. 
Como Representante de Maldonado me genera una 
profunda satisfacción colaborar con una causa de 
conmemoración, de identidad de nuestras raíces y de 
saber más de nosotros mismos. 

 Desde este cargo impulsaremos también que el 
Estado avance en facilitar la vida a las personas con 
capacidades diferentes. En este sentido, existe una 
ley votada por la unanimidad de este Parlamento en 
un Período anterior; contó con mi voto y con el de to-
dos los colegas que hoy están aquí sentados. Esa ley 
hoy está a la espera de la reglamentación del Poder 
Ejecutivo. Dentro de su extenso articulado, prevé faci-
litar un poco más la vida a las personas que tienen 
capacidades diferentes y que en los ingresos a la Ad-
ministración Pública exista un 4% de personas con 
capacidades distintas. Lamentablemente, esta ley no 
se ha podido cumplir hasta el momento; está vigente 
a la espera de una reglamentación. 

 Por diferentes circunstancias, seguramente en 
este año en esta Cámara de Representantes se van a 
producir ingresos en los cuadros funcionales, tal como 
me lo han hecho saber los funcionarios. Más allá de 
que la reglamentación no esté vigente, vamos a hacer 
cumplir esta ley y aquí, en la Cámara de Representan-
tes, va a ingresar a la nómina de funcionarios un 4% 
de personas con capacidades diferentes. 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

——Hacemos extensiva esta propuesta al Poder Eje-
cutivo, para que comience a cumplir con esa norma, 
porque es una manera de dar y hacer justicia social. 

 Además, este año se hace impostergable votar 
una ley que reclama y espera una de las principales 
actividades económicas del país, el turismo; me re-
fiero a la ley sobre el corredor inmobiliario. Han si-
do muchísimos los proyectos de ley que se han pre-
sentado en ambas Cámaras en los últimos veinte o 
veinticinco años con respecto a esta materia. Quien 
habla fue autor de uno de ellos en el Período legis-
lativo anterior. Sin embargo, nunca hemos podido 
ponernos de acuerdo para dar solución a este tema. 
Hace pocos meses a esta Cámara de Representan-
tes ingresó un nuevo proyecto de ley que ha sido 
impulsado por todas las gremiales vinculadas al tu-
rismo de este país, al que le hemos puesto la firma 
legisladores de todos los partidos políticos aquí re-
presentados. Es nuestro desafío que, de una vez 
por todas, se solucione una irregularidad laboral 
que perjudica a miles de familias y que afecta el 
desarrollo del turismo. 

 También vamos a comprometer nuestra gestión 
con el medio ambiente. En tal sentido, tomaremos ac-
ciones internas para mejorar el uso de los recursos y 
nos vamos a permitir sugerir a la Comisión Adminis-
trativa del Poder Legislativo que analice la viabilidad 
de la utilización del exterior y del entorno del Palacio 
Legislativo, para evaluar la posibilidad de encontrar 
una forma de incentivar que la gran cantidad de mu-
ros lindantes sean acondicionados o registren paisajes 
naturales. Desde esta Presidencia apoyaré fuertemen-
te a nuestra Comisión de Vivienda, Territorio y Medio 
Ambiente para que tenga todo el respaldo necesario 
ante problemas medioambientales o denuncias que se 
puedan recibir por problemas de esa naturaleza. 

 En un marco más amplio, dejaremos en claro 
nuestro compromiso con la preservación de los es-
pacios verdes, de toda nuestra faja costera, lagu-
nas, bosques, ríos y arroyos. No queremos que la 
biodiversidad que nos ayudó a posicionarnos como 
país natural se vea afectada bajo ninguna circuns-
tancia. Anunciamos hoy que promoveremos sesio-
nar en el Día Mundial del Medio Ambiente en algún 
lugar que consideremos oportuno por consenso en-
tre todos los partidos políticos, ya sea por ser un si-
tio ejemplar por su preservación medioambiental o 
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un lugar severamente dañado en su equilibrio natu-
ral. 

 Por sobre todas las cosas, deseo agradecer a la 
gente que comenzó la jornada en la mañana y que 
ha venido a acompañarme desde lejanos pagos co-
mo Aiguá, en el norte de mi departamento, Pan de 
Azúcar, Piriápolis, Maldonado y San Carlos. 

 La Asamblea General será muy breve, e inmedia-
tamente nos vamos a trasladar a la explanada del Pa-
lacio Legislativo. Deseo invitar a los presentes a 
acompañarnos ya que voy a tener el honor, junto al 
Presidente del Senado, de pasar revista a la parada 
militar que solemnemente señala el inicio del Cuarto 
Período legislativo. 

 Para terminar, a modo de reflexión quiero decir 
que sé que estos son tiempos políticamente difíciles, 
pero desde la Presidencia de la Cámara me compro-
meto a realizar mi mejor esfuerzo para lograr, pese a 
la diversidad de opiniones, unidad de acción en todos 
aquellos asuntos de Estado que signifiquen preservar 
la libertad, el respeto por la ley y por la Constitución 
de la República. Se trata de lograr entre todos, a pe-
sar de nuestras discrepancias, consensos políticos bá-
sicos para alcanzar una sana convivencia y que nues-
tra gente tenga una mejor calidad de vida. Ese es el 
único norte que debemos tener quienes abrazamos 
con entusiasmo esta actividad, que no es otra cosa 
que la de ser servidores públicos. Si logro poner mi 
humilde granito de arena en esta tarea, créanme que 
me sentiré por demás satisfecho. Con humildad, diá-
logo y respeto los convoco a trabajar en todos esos 
asuntos y en tantos más que se van a ir dando en el 
transcurso de este año. 

 Los convoco a trabajar por todo esto. Muchas 
gracias a todos. 

 ¡Viva la libertad! 

 (Aplausos en la Sala y en la barra) 

3.- Aplazamiento. 

——Dese cuenta de una moción de orden presentada 
por los señores Diputados Arregui, Saravia Fratti, Verri 
y Posada. 

 (Se lee:) 

  "Mocionamos para que se aplace la considera-
ción del segundo punto del orden del día". 

——En discusión. 

 Si no se hace uso de la palabra, se va a votar. 

 (Se vota) 

——Sesenta y seis por la afirmativa: AFIRMATIVA. 
Unanimidad. 

4.- Determinación de días y horas de las 
sesiones ordinarias. 

 Se pasa a considerar el punto que figura en ter-
cer lugar del orden del día: "Determinación de días y 
horas de las sesiones ordinarias". 

 Dese cuenta de una moción presentada por los 
señores Diputados Arregui, Saravia Fratti, Verri y Po-
sada. 

 (Se lee:) 

  "Mocionamos para que las sesiones ordinarias 
para el cuarto Período de la presente Legislatura 
se realicen los días martes y miércoles del 1º al 
18 de cada mes, en el horario comprendido entre 
las 16 y las 20". 

——Se va a votar. 

 (Se vota) 

——Sesenta y uno en sesenta y tres: AFIRMATIVA. 

5.- Fijación de los días destinados al tra-
bajo de las Comisiones. 

 Se pasa a considerar el punto que figura en cuar-
to lugar del orden del día: "Fijación de los días desti-
nados al trabajo de las Comisiones". 

 Dese cuenta de una moción presentada por los 
señores Diputados Arregui, Saravia Fratti, Verri y Po-
sada. 

 (Se lee:) 

  "Mocionamos para que las Comisiones perma-
nentes de la Cámara, durante el cuarto Período 
ordinario de la presente Legislatura, se reúnan 
como mínimo del 1º al 18 de cada mes, en los 
días y horarios que cada una resuelva". 

——Se va a votar. 

 (Se vota) 

——Sesenta en sesenta y dos: AFIRMATIVA. 
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6.- Sesión extraordinaria. 

 Dese cuenta de una moción de orden, presenta-
da por los señores Diputados Arregui, Otegui, Verri y 
Posada. 

 (Se lee:) 

  "Mocionamos para que se realice una sesión 
extraordinaria el próximo miércoles 6 de marzo a 
la hora 15 para homenajear la figura del ex Se-
nador y periodista Germán Araújo, sesión en la 
cual hará uso de la palabra el Diputado Óscar 
Groba". 

——En discusión. 

 Si no se hace uso de la palabra, se va a votar. 

 (Se vota) 

——Sesenta y dos en sesenta y tres: AFIRMATIVA. 

7.- Autorización al señor Representante 
Carballo para realizar una exposición 
en la sesión ordinaria del día 6 de 
marzo. 

 Dese cuenta de otra moción de orden, presenta-
da por los señores Diputados Arregui, Otegui, Verri y 
Posada. 

 (Se lee:) 

  "Mocionamos para que se autorice al señor 
Representante Carballo a realizar una exposición 
por el término de 15 minutos en la sesión del día 
6 de marzo, a fin de referirse al tema 'Uruguay 
en el marco del Año Internacional de la Coopera-
ción en la Esfera del Agua'". 

——Se va a votar. 

 (Se vota) 

——Cincuenta y nueve en sesenta y tres: AFIRMATIVA. 

8.- Licencias. 

 Integración de la Cámara 
 Dese cuenta del informe de la Comisión de Asun-
tos Internos relativo a la integración del Cuerpo. 

 (Se lee:) 

  "Se aconseja aprobar las siguientes solicitudes 
de licencia. 

  Por motivos personales, inciso tercero del ar-
tículo 1° de la Ley Nº 17.827: 

  Del señor Representante Rodolfo Caram, 
por el día 1º de marzo de 2013, convocándose 
al suplente siguiente, señor Marcelo Díaz. 

  En virtud de obligaciones notorias inherentes 
a su representación política, literal D) del ar-
tículo 1° de la Ley Nº 17.827: 

  De la señora Representante Berta Sanseveri-
no, por el día 1º de marzo de 2013, en virtud de 
encontrarse participando del "Encuentro de inter-
cambio de experiencias y planificación del desa-
rrollo de los Frentes Parlamentarios de América 
Latina y el Caribe", que se desarrolla en la ciudad 
de Panamá, convocándose al suplente siguiente, 
señor Jorge Zás Fernández. 

  Por enfermedad, literal A) del artículo 1° de la 
ley Nº 17.827:  

  Del señor Representante Julio Bango, por el 
período comprendido entre los días 26 de febrero 
y 17 de marzo de 2013, convocándose a partir 
del día 1º de marzo de 2013, al suplente siguien-
te, señor Aldo Guerrini. 

  En misión oficial, literal C) del artículo 1° de la 
Ley Nº 17.827: 

  Del señor Representante Felipe Michelini, por 
el período comprendido entre los días 2 y 10 de 
marzo de 2013, solicitando se autorice su partici-
pación, en virtud de haber sido invitado por la 
Cancillería para integrar la misión oficial de nues-
tro país, que concurrirá a las ciudades de San Jo-
sé de Costa Rica y Nueva York, para considerar 
la candidatura del Rector de la Universidad para 
la Paz, convocándose al suplente siguiente, señor 
Antonio Gallicchio. 

  En misión oficial, literal C) del artículo 1° de la 
Ley Nº 17.827: 

  De la señora Representante Daisy Tourné, por 
el día 1º de marzo de 2013, para participar en su 
carácter de Secretaria de Comisiones del Parla-
mento Latinoamericano, de las reuniones que se 
están celebrando en la ciudad de Panamá, con-
vocándose al suplente siguiente, señor Nicolás 
Núñez".  

——En discusión. 



38 CÁMARA DE REPRESENTANTES Viernes 1° de marzo de 2013 
 
 

 Si no se hace uso de la palabra, se va a votar. 

 (Se vota) 

——Sesenta en sesenta y dos: AFIRMATIVA. 

 Quedan convocados los suplentes correspondien-
tes, quienes se incorporarán a la Cámara en las fe-
chas indicadas. 

 (ANTECEDENTES:) 

"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 
Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Por la presente, acorde al Reglamento del Cuer-
po que usted preside, solicito se me conceda el uso 
de licencia por el día de la fecha, por motivos perso-
nales. 
 Sin otro particular, lo saluda con la más alta con-
sideración, 

RODOLFO CARAM 
Representante por Artigas". 

 
"Artigas, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Por la presente, en mi condición de primer su-
plenta del Diputado Rodolfo Caram y ante la licencia 
solicitada por el mismo, comunico a usted mi decisión 
de no aceptar la convocatoria, por esta única vez. 
 Sin otro particular, lo saluda con la más alta con-
sideración, 

Silvia Silveira". 
 

"Comisión de Asuntos Internos  

 VISTO: La solicitud de licencia por motivos perso-
nales, del señor Representante por el departamento 
de Artigas, Rodolfo Caram. 

 CONSIDERANDO: I) Que solicita se le conceda li-
cencia por el día 1º de marzo de 2013. 

 II) Que por esta única vez no acepta la convocato-
ria de que ha sido objeto el suplente siguiente señora 
Silvia Elena Silveira. 

 ATENTO: A lo dispuesto en el artículo 116 de la 
Constitución de la República, en la Ley Nº 10.618, de 
24 de mayo de 1945, en la modificación dada en su 

artículo 1° por la Ley Nº 17.827, de 14 de setiembre 
de 2004 y el inciso tercero del artículo 1° de esta. 

 La Cámara de Representantes 

R E S U E L V E: 

 1) Concédese licencia por motivos personales, al 
señor Representante por el departamento de Artigas, 
Rodolfo Caram, por el día 1º de marzo de 2013. 

 2) Acéptase la denegatoria presentada, por esta 
única vez, por la suplente siguiente señora Silvia Ele-
na Silveira. 

 3) Convóquese por Secretaría para integrar la re-
ferida representación por el mencionado día al su-
plente correspondiente siguiente de la Hoja de Vota-
ción Nº 816, del Lema Partido Nacional, señor Marce-
lo Díaz. 

Sala de la Comisión, 1 de marzo de 2013. 

GERMÁN CARDOSO, VÍCTOR SEM-
PRONI, LUIS LACALLE POU". 

 
"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 

Cámara de Representantes 

Dr. Jorge Orrico 

Presente 

De mi mayor consideración: 

 Por intermedio de la presente, solicito al Cuer-
po se me otorgue licencia el día 1º de marzo y se 
convoque a mi suplente correspondiente, de con-
formidad con la Ley Nº 17.827, Artículo 1º, literal 
D), que establece la causal "ausencia en virtud de 
obligaciones notorias, cuyo cumplimiento sea de in-
terés público, inherentes a su investidura académi-
ca o representación política, dentro o fuera del pa-
ís". 

 Motiva la solicitud mi asistencia al "Encuentro de 
intercambio de experiencias y planificación del desa-
rrollo de los Frentes Parlamentarios de América Lati-
na y El Caribe", a realizarse en la ciudad de Panamá, 
Panamá. 

 Este evento pretende contribuir a la planificación 
del desarrollo de actividades de los Frentes Parla-
mentarios contra el Hambre de América Latina y el 
Caribe.  

 Adjunto copia de la invitación. 

 Sin otro particular, lo saludo a usted atentamente, 

BERTA SANSEVERINO 

Representante por Montevideo". 
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"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 

Dr. Jorge Orrico 

Presente 
De mi mayor consideración: 

 Habiendo sido convocado por ese Cuerpo, en mi 
calidad de suplente por la Representante Nacional, 
Berta Sanseverino, comunico mi renuncia por esta 
única vez, solicitando la convocatoria de mi suplente 
correspondiente. 

 Sin otro particular, saludo al señor Presidente 
muy atentamente, 

Jorge Patrone". 

 
"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 

Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 

Presente 

De mi mayor consideración: 
 Habiendo sido convocado por ese Cuerpo, en mi 
calidad de suplente por la Representante Nacional, 
Berta Sanseverino, comunico mi renuncia por esta 
única vez, solicitando la convocatoria de mi suplente 
correspondiente. 

 Sin otro particular, saludo al señor Presidente 
muy atentamente, 

Robert Alonso". 
 

"Comisión de Asuntos Internos  

 VISTO: La solicitud de licencia de la señora Re-
presentante por el departamento de Montevideo, Ber-
ta Sanseverino, en virtud de obligaciones notorias cu-
yo cumplimiento resulta inherente a su representación 
política, al hallarse participando del "Encuentro de in-
tercambio de experiencias y planificación del desarro-
llo de los Frentes Parlamentarios de América Latina y 
el Caribe", que se desarrolla en la ciudad de Panamá. 

 CONSIDERANDO: I) Que solicita se le conceda li-
cencia por el día 1º de marzo de 2013. 

 II) Que por esta única vez no aceptan la convoca-
toria de que han sido objeto los suplentes siguientes 
señores Jorge Patrone y Robert Alonso. 

 ATENTO: A lo dispuesto en el artículo 116 de la 
Constitución de la República, en la Ley Nº 10.618, de 
24 de mayo de 1945, en la modificación dada en su 
artículo 1° por la Ley Nº 17.827, de 14 de setiembre 
de 2004 y el literal D) del artículo 1° de esta. 

 La Cámara de Representantes 

R E S U E L V E: 

 1) Concédese licencia a la señora Representante 
por el departamento de Montevideo, Berta Sanseveri-
no, en virtud de obligaciones notorias cuyo cumpli-
miento resulta inherente a su representación política, 
al hallarse participando del "Encuentro de intercambio 
de experiencias y planificación del desarrollo de los 
Frentes Parlamentarios de América Latina y el Cari-
be", que se desarrolla en la ciudad de Panamá por el 
día 1º de marzo de 2013. 

 2) Acéptanse las renuncias presentadas, por esta 
única vez, por los suplentes siguientes señores Jorge 
Patrone y Robert Alonso. 

 3) Convóquese por Secretaría para integrar la re-
ferida representación por el mencionado día al su-
plente correspondiente siguiente de la Hoja de Vota-
ción Nº 2121, del Lema Partido Frente Amplio, señor 
Jorge Zás Fernández. 

Sala de la Comisión, 1 de marzo de 2013. 

GERMÁN CARDOSO, VÍCTOR SEM-
PRONI, LUIS LACALLE POU". 

 
"Montevideo, 28 de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Me dirijo a usted con el fin de solicitar licencia, por 
motivos médicos (literal A del art. 1° de la Ley 
Nº 10.618) desde el día 1º y hasta el 17 de marzo del 
corriente año y que se convoque al suplente respectivo. 
 Saluda a usted atentamente, 

JULIO BANGO 
Representante por Montevideo". 

 
"Montevideo, 28 de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 El que suscribe, Fernando Isabella 
C.I. 2.912.781-3 en mi calidad de suplente del señor 
Representante Nacional, comunico a Ud. que me en-
cuentro imposibilitada por esta sola vez de asumir el 
cargo de Representante para el cual fui convocado 
por ese Cuerpo.  
 Saluda a usted atentamente, 

Fernando Isabella". 
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"Montevideo, 28 de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 El que suscribe, Daniel Espósito C.I. 1.282.587-0 
en mi calidad de suplente del señor Representante 
Nacional, comunico a Ud. que me encuentro imposibi-
litado por esta sola vez de asumir el cargo de Repre-
sentante para el cual fui convocado por ese Cuerpo.  
 Saluda a usted atentamente, 

Daniel Esposito". 
 

"Comisión de Asuntos Internos  

 VISTO: La solicitud de licencia por enfermedad, 
del señor Representante por el departamento de 
Montevideo, Julio Bango. 

 CONSIDERANDO: I) Que solicita se le conceda li-
cencia por el período comprendido entre los días 26 
de febrero y 17 de marzo de 2013 y adjunta certifica-
do médico. 

 II) Que por esta única vez no aceptan la convo-
catoria de que han sido objeto los suplentes si-
guientes señores Fernando Isabella y Daniel Espó-
sito. 

 ATENTO: A lo dispuesto en el artículo 116 de la 
Constitución de la República, en la Ley Nº 10.618, 
de 24 de mayo de 1945, en la modificación dada en 
su artículo 1° por la Ley Nº 17.827, de 14 de se-
tiembre de 2004 y el literal A) del artículo 1° de es-
ta. 

 La Cámara de Representantes 

R E S U E L V E: 

 1) Concédese licencia por enfermedad, por el pe-
ríodo comprendido entre los días 26 de febrero y 17 
de marzo de 2013, al señor Representante por el de-
partamento de Montevideo, Julio Bango. 

 2) Acéptanse las denegatorias presentadas, por 
esta única vez, por los suplentes siguientes señores 
Fernando Isabella y Daniel Espósito. 

 3) Convóquese por Secretaría para integrar la re-
ferida representación, por el período comprendido en-
tre los días 1º de marzo y 17 de marzo de 2013, al 
suplente correspondiente siguiente de la Hoja de Vo-
tación Nº 90, del Lema Partido Frente Amplio, señor 
Aldo Guerrini. 

Sala de la Comisión, 1 de marzo de 2013. 

GERMÁN CARDOSO, VÍCTOR SEM-
PRONI, LUIS LACALLE POU". 

 
"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Vengo a solicitar licencia a la Cámara de Re-
presentantes desde el día 2 de marzo al 10 de 
marzo de 2013. Motiva la misma, la invitación cur-
sada por el Ministerio de Relaciones Exteriores, 
que adjunto, de fecha 22 de febrero de 2013. 
 Esta modifica la misión oficial planificada para 
los días de febrero por nota de 5 de febrero de 
2013, la cual fue originariamente fijada para el mes 
de enero de 2013 por nota del 5 de diciembre de 
2012. 
 La misión oficial sustituye las anteriormente 
organizadas, en tanto el destino y objeto son idénti-
cos, que la Cámara de Representantes accedió a 
autorizarme otorgándome la licencia de rigor en se-
sión del día 19 de diciembre de 2012. 
 Por lo expuesto, solicito se le dé el trámite per-
tinente y se me autorice a integrar la misma a la 
que he sido invitado, con el objeto de cumplir con 
las formalidades de estilo otorgándome la licencia 
solicitada. 
 Atentamente, 

FELIPE MICHELINI 
Representante por Montevideo". 

 
"Montevideo, 1º de marzo de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Por la presente comunico a usted, que no acepto 
por esta única vez la convocatoria en virtud de la li-
cencia solicitada por el diputado Felipe Michelini por 
los días 2 al 10 de marzo, del corriente año. 
 Saluda atentamente,  

Javier Chá". 
 
"Comisión de Asuntos Internos  

 VISTO: La solicitud de licencia para viajar al exte-
rior en misión oficial, del señor Representante por el 
departamento de Montevideo, Felipe Michelini, para 
participar, en virtud de haber sido invitado por la Can-
cillería a integrar la misión oficial referente a las reu-
niones a realizarse en las ciudades de San José de 
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Costa Rica y Nueva York, para definir el lanzamiento 
de la candidatura del Rector de la Universidad para la 
Paz (UPAZ). 

 CONSIDERANDO: I) Que solicita se le conceda li-
cencia por el período comprendido entre los días 2 y 
10 de marzo de 2013. 

 II) Que por esta única vez no acepta la convocato-
ria de que ha sido objeto el suplente siguiente señor 
Javier Chá. 

 ATENTO: A lo dispuesto en el artículo 116 de la 
Constitución de la República, en la Ley Nº 10.618, de 
24 de mayo de 1945, en la modificación dada en su 
artículo 1° por la Ley Nº 17.827, de 14 de setiembre 
de 2004 y el literal C) del artículo 1° de esta. 

 La Cámara de Representantes 

R E S U E L V E : 

 1) Concédese licencia en misión oficial, por el 
período comprendido entre los días 2 y 10 de mar-
zo de 2013, al señor Representante por el depar-
tamento de Montevideo, Felipe Michelini, para par-
ticipar, en virtud de haber sido invitado por la Can-
cillería a integrar la misión oficial referente a las re-
uniones a realizarse en las ciudades de San José 
de Costa Rica y Nueva York, para definir el lanza-
miento de la candidatura del Rector de la Universi-
dad para la Paz (UPAZ). 

 2) Acéptase la renuncia presentada, por esta única 
vez, por el suplente siguiente señor Javier Chá. 

 3) Convóquese por Secretaría para integrar la re-
ferida representación por el mencionado lapso al su-
plente correspondiente siguiente de la Hoja de Vota-
ción Nº 99000, del Lema Partido Frente Amplio, señor 
Antonio Gallichio. 

Sala de la Comisión, 1º de marzo de 2013. 

GERMÁN CARDOSO, VÍCTOR SEM-
PRONI, LUIS LACALLE POU". 

 
"Montevideo, 28 de febrero de 2013. 

Señor Presidente de la 
Cámara de Representantes 
Dr. Jorge Orrico 
Presente 
De mi mayor consideración: 
 Me dirijo a usted con el fin de solicitar licencia 
por el día 1º de marzo del presente año, para concu-
rrir en mi carácter de Secretaria de Comisiones del 

Parlamento Latinoamericano, a las reuniones del 
mismo a realizarse en Panamá. 
 Solicito entonces se convoque a mi respectivo 
suplente. 
 Sin otro particular, lo saluda, 

DAISY TOURNÉ 
Representante por Montevideo". 

 
"Comisión de Asuntos Internos  

 VISTO: La solicitud de licencia para viajar al exte-
rior en misión oficial, de la señora Representante por 
el departamento de Montevideo, Daisy Tourné, para 
participar en su carácter de Secretaria de Comisiones 
del Parlamento Latinoamericano, de las reuniones 
que se están celebrando en la ciudad de Panamá, 
convocándose al suplente siguiente, señor Nicolás 
Núñez. . 

 CONSIDERANDO: Que solicita se le conceda li-
cencia por el día 1º de marzo de 2013. 

 ATENTO: A lo dispuesto en el artículo 116 de la 
Constitución de la República, en la Ley Nº 10.618, 
de 24 de mayo de 1945, en la modificación dada en 
su artículo 1° por la Ley Nº 17.827, de 14 de se-
tiembre de 2004 y el literal C) del artículo 1° de es-
ta. 

 La Cámara de Representantes 

R E S U E L V E: 

 1) Concédese licencia en misión oficial, por el 
día 1º de marzo de 2013, a la señora Representan-
te por el departamento de Montevideo, Daisy Tour-
né, para participar en su carácter de Secretaria de 
Comisiones del Parlamento Latinoamericano, de 
las reuniones que se están celebrando en la ciudad 
de Panamá. 

 2) Convóquese por Secretaría para integrar la re-
ferida representación por el mencionado lapso, al su-
plente correspondiente siguiente de la Hoja de Vota-
ción Nº 90, del Lema Partido Frente Amplio, señor Ni-
colás Núñez. 

Sala de la Comisión, 1º de marzo de 2013. 

GERMÁN CARDOSO, VÍCTOR SEM-
PRONI, LUIS LACALLE POU". 

——Habiéndose agotado el orden del día, se levanta 
la sesión. 

 (Es la hora 18 y 10) 
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